

DESDE MELILLA

PERSONAJE DOSTOIEWSKIANO

Esta mañana, a la hora del almuerzo, nos encontramos con un nuevo compañero de mesa. ¿Dónde están aquel teniente y aquel capitán y aquel soldado ruso que solían sentarse aquí y allí, frente a nosotros o a nuestro lado? Volvieron de la lucha, unos al cementerio y otros al hospital.

Este nuevo huésped, que contesta con una franca sonrisa a nuestra inclinación de cabeza, parece, por su aspecto, un personaje de novela rusa. Si lo hemos visto, sin duda, retratado en alguna página de Gorki o de Dostoiewski. Tiene la barba roja y usa unas gafas amarillas. Vemos que se sirve indistintamente de ésta y de aquella botella de vino blanco, de vino tinto y de agua mineral. Utiliza para ello todas las copas que están a su alcance, sin preocuparse del tamaño. Y el caso es que cada botella tiene una tarjeta distinta, por ser cada una de distinto dueño.

Cuando el camarero llega con la sopera, le decimos:

—¿Dónde está nuestra botella de Mondadori, que hemos dejado aquí, anoche, casi llena?

Es la tercera vez que le hacemos esta pregunta; pero en vano el camarero tiende la vista sobre todos los taponeros que ostentan los letreros con el nombre de su dueño.

Nuestro vecino de mesa nos dice con la mayor naturalidad:

—¿Qué ganas tiene usted de perder el tiempo... y también el dinero! Su botella habrá pasado a ser propiedad de otro. No ve usted que estamos en un terreno que pertenece a España, y lo que es de España es de los españoles? Haga usted lo que yo. Estoy bastante acostumbrado a vivir en estos hoteles y sé cómo se las gastan... Le advierto a usted que también yo hice por mucho tiempo la primicia de pagar botellitas para otros... Y no reclame usted, porque es inútil. Lo mejor es que se decida usted a suplantarlo, poniendo el suyo en la botella que mejor le parezca; lo demás es hacer el pomeño.

Excesado decir que nosotros escuchamos estupefactos el cínico consejo, acompañado de un más cínico ejemplo; pero no dejábamos de reconocer en el fondo que al buen ciudadano le sobraba razón, porque esto del escamoteo de las botellas es cosa que se repite todos los días. El señor de las gafas amarillas prosiguió, mientras se servía una ensalada rusa, con mosquitos y hormigas:

—Ha visto usted por esas calles los terribles carros blindados que acaban de traer para aterrar a la morisma, y hacer temblar las cumbres del Gurugú? ¿Hay risa para todo el año con esos graciosos rufiánes disfrazados de tortuga! ¿Y luego hablamos de Portugal!

Por allí tienen un «terror d'os mares»; pero aquí tenemos «o terror d'os montes». ¡Ja, ja, ja!...

—¿Es usted español?—le preguntamos.

—De los propios Madrileños!

—Y es usted militar?

—Aquí todos somos militares, señor mío—nos responde—. Unos con la espada, otros con la pluma, otros con la contribución de dinero y de sangre, pues el que no tiene un hijo, tiene un hermano o tiene un amigo en filas, y el que no tiene a nadie, tiene su cédula personal, y si no ha servido a la patria, servirá algún día... Soy español y basta. ¿Es que encuentra usted mal no tomar en serio esos «espaventosos» carros de guerra? ¡Si al menos fueran legión! ¿Pero dos, en vez de docientos! Ya puede echarse a temblar el mundo; dos carricoches blindados, con corazas de cartón piedra; un globo cautivo y media docena de aeroplanos; todo para batir el Gurugú y sus estrabaciones. ¡Aviados estábamos, si no fuera por el valor de nuestras tropas! Pero, además, ¿qué se propone el alto mando? ¿Andar a salto de mata, de cumbre en cumbre, mientras el llano queda libre? ¿Pero es que en esta absurda partida de ajedrez no sólo perderemos los peones! Créame usted, mientras al moro no le cortemos la retirada y le dejemos libre el camino del Kert... Todo esto es un pasatiempo pueril; pero lo peor de todo es que nos cuesta demasiadas vidas. Queremos y creemos castigar, y los castigados somos nosotros. Cada combate nos cuesta un derroche de municiones y de sangre. ¿Y qué? ¿De qué nos valen todas esas mesetas? Bien está tener libros de enemigos las cumbres del Kert-la, del Basbel; todas esas alturas que dominan la plaza de Melilla, porque ello suponen la defensa y seguridad de esta plaza. Pero, ¿y lo demás? ¿Es que sembramos el moro en la altura escarpada? ¿Es por ventura de una gran eficacia ese modo de combatirle? Ese es el juego del gato y el gato. Por otra parte, el moro

tras de los riscos es invencible, casi inmovilizable. Y cada moro, en su puesto, detrás de una piedra, disparando con cierta puntería, nos causa más bajas y nos hace más daño que a ellos todo un batallón en un asalto... ¡No es por ahí, no es por ahí! No es ése el camino. El camino está en el llano, al pie de los montes, hacia el Kert. Combatamos al moro con su propia táctica. Ellos atacan en nuestros repliegues; esos repliegues que nuestro Estado Mayor se empeña en hacer convergentes, en vez de divergentes, como si fuese de propósito ofrecer al enemigo el mayor blanco. El moro, hay que convenirse, sólo teme verse sitiado, acorralado, copado. En cuanto notase que nuestras fuerzas iban encaminadas a cerrarle la única salida de escape, ya veríamos la prisa que se daría a abandonar esas mesetas que nos empeñamos en ir tomando por asalto y a tanto coste. Es el bloqueo lo que más le arredra, porque el bloqueo en la altura pelada donde no hay sombra ni cosecha, es para él la ruina, el hambre y la derrota. ¿Quiere usted acompañarme a tomar café? ¿No? Pues quede usted con Dios. Espero tener el gusto de volver a verte en la mesa. Ya seguiremos la charla.

Y el personaje dostoiewskiano, de la barba rubia, se alejó sonriendo, dejando vacías unas seis botellas...

GOY DE SILVA

UN ROBO DE IMPORTANCIA

LAS ALHAJAS DE LA DUQUESA DE ANDRÍA

Los autores han sido detenidos

El director general de Orden público manifestó el domingo de madrugada que sus agentes habían detenido a los autores del robo cometido en el palacio de la duquesa de Andría.

Parte de las alhajas fueron encontradas en diferentes casas de préstamos de esta capital, donde habían sido pignoradas por los detenidos.

El resto de ellas fueron enterradas en provincias, y al efecto de rescatarlas, se ha comunicado telegráficamente con aquellas provincias para que los agentes de la Policía realicen distintas gestiones a tal fin.

Sobre cómo ha logrado la Policía encontrar la pista de esos misteriosos ladrones que asaltaron audazmente el palacio de los duques de Andría, se dice que a raíz de cometido el robo, fué detenido un individuo apodado «el Aguillilla», sobre el cual recaen fundadas sospechas.

Encarcelado «el Aguillilla», se negó a confesar y hubo necesidad de ponerlo en libertad.

Algunos días después se le encarceló de nuevo, y esta segunda detención dió mejor resultado, toda vez que el detenido hizo algunas manifestaciones que han servido de pista, tanto para el rescate de las alhajas como para la detención de un «consorte», practicada en la mañana de anteayer.

Se espera que gestiones posteriores que ha de practicar la Policía den por resultado el completo esclarecimiento de cómo se efectuó el robo y la detención de más complicados, si los hubiera.

INFORTUNIOS DE MADRID

NADA CONTRA EL FRIO

Madrid es una de las ciudades más frías del Mundo. Entre su caserío y la sierra del Guadarrama no hay obstáculos de ningún género. El aire glacial de las cumbres penetra en Madrid como una espada, atravesando las laringes y los bronquios de sus habitantes. No todos éstos pueden resistirlo. El hombre que pasa el invierno en Madrid sin una bronquitis, puede presumir de titán. Lo corriente es que nadie se libre del tributo al invierno, más o menos benigno, y a menudo mortal. Las enfermedades del aparato respiratorio son las que hacen más víctimas en Madrid. La pulmonía es achaque corriente. El catarro se hace endémico desde el otoño hasta la primavera.

En ningún pueblo se tose más que en Madrid. Los cafés y los teatros ofrecen toda la gama de las tos, desde la ligera y cantarina que produce un resaca, hasta la cavernosa y percutiente del tuberculoso. El número de tísicos es grande en Madrid, tan grande que la ciudad se ha familiarizado con sus caras color de yeso, sus ojos tristes y profundos y sus manos calenturientas. El tísico no inspira susto ni compasión. En Madrid nadie le teme a la muerte, ni nadie toma en serio a la muerte. Se vive a la buena de Dios, con un optimismo inconsciente o con un fatalismo de abuelo árabe.

Todo lo que hace el madrileño previsora es asociarse a uno de esos «igualtorios»

que por seis o siete pesetas mensuales le aseguran a una familia médico, botica y entierro, cada vez que hace falta. Hay quienes sólo se suscriben por el entierro. Son los más «vivos».

La ciudad, siberiana durante seis meses, carece de recursos contra el frío. Aparte los grandes hoteles y las casas ricas, todo Madrid es una nevera. En los pisos nuevos, la calefacción central, pagada a prorrateo por los inquilinos, es casi ilusoria. Hay que vivir en el entre-suelo o el principal para disfrutar, relativamente, de ella. En los pisos superiores es necesario encender brasero, instalar estufas eléctricas o de gas. Y claro está que sólo la gente adinerada puede permitirse «estos lujos». El no tiritar, el no pasarse el invierno moqueando, tosiendo y muriéndose, es un lujo en Madrid.

Se dan casos maravillosos de resistencia: hombres hay insensibles al frío. Y así se explica que la mayoría de los hoteles, pensiones y casas de huéspedes de Madrid «no tengan ningún género de calefacción».

Contando con esta resistencia, sin duda, comienzan a abundar en Madrid unos caserones que parecen jaulas, cuyos pisos se alquilan a precios fabulosos y donde el problema de la calefacción no se soluciona sino arrojando al que tuvo la desgracia de alojarse en ellos. He aquí lo que ocurre. Usted, cansado de buscar cuarto, sabe al fin de una casa en construcción; por Amaniel, por Pardiñas, por cualquier barrio de la periferia de Madrid, y va usted, y si llega a tiempo, lo alquila, dejando dos meses en fondo y sufriendo un alquiler tres veces superior al que habría sido en 1914. Perfectamente. El caso era tener piso. Usted lo esperaba para casarse, o para dejar su provincia o la fonda. Usted se frota las manos de gusto.

Pero llegan los primeros fríos, y como la casa es nueva, usted comienza a sentirlos más penetrantes, más agudos que los otros años. Son las paredes todavía húmedas, las puertas que no encajan bien y, sobre todo, el piso de azulejos o ladrillos... Porque los nuevos caseros, los que construyen las casas-grilleras, no van a gastarse los cuartos en pavimento vegetal. Es muy caro. ¿Pondrán, a lo menos, chime-neas? No, señor. El gas en el recibimiento, y gracias...

Resultado; tiene usted que hacer colocar estera, fieltro o alfombra en toda la casa. Tiene usted que comprar estufas de gas, braseros, calentapiés, frazadas, mantas, pieles y una barrica de ron. Echa usted cuentas... y es la ruina.

Pero ¡no importa! Tiene usted calor, puede usted trabajar, y así no le faltará nunca para el casero, que es nuestro amo y señor.

Ahora bien; si su trabajo de usted no es de índole doméstica y sedentaria; si no es usted hombre de despacho, sino de comercio, de calle o de oficina; si es usted uno de esos «business-men» de la vida moderna y no ha llegado todavía a poseer automóvil, entonces está usted perdido... Todos sus negocios estarán gravados por la hipoteca del invierno. Se acatará usted esperando el tranvía o viajando en sus plataformas abiertas. Se enfriará usted en las oficinas, en las antecámaras y en los trenes. Por todas partes le perseguirá a usted el frío, acuchillándole, deprimiéndole. En mayo, si no se ha muerto usted, podrá usted escribir en su agenda, con una sonrisa de melancólica victoria:

- Catarros leves, 3. Bronquitis graves, 2. Pulmonía doble, 1.

Pero el sol de mayo le calentará a usted. Y se olvidará usted de la antracita para pensar en la horchata. Y el invierno volverá a sorprenderle y a acuchillarle. Y se morirá usted de lo que se muere todo el mundo en Madrid: de frío, de ese frío contra el que no puede defenderse una ciudad donde las autoridades son nulas ante el egoísmo de los particulares y las Empresas. Porque «caldear a Madrid» es una cuestión municipal. No hay arquitecto en París, en Londres o en Berlín a quien se le apruebe una línea que no pueda caldearse. Y no hay ciudad de invierno riguroso en que se toleren los tranvías de dos puertas y con plataformas sin cristales. Esto sólo ocurre en Madrid, ciudad sin regidores que la defiendan y donde se vive «a la buena de Dios». Que él nos ampare, y a tiritar se ha dicho.

ALBERTO INSUA

Para la Exposición Hispanoamericana

Un empréstito Sevilla, 14.—Han marchado a Madrid el alcalde y una Comisión de concejales, con objeto de gestionar el lanzamiento de la segunda parte del empréstito de diez millones de pesetas, con destino a la Exposición Hispanoamericana.



¡Cuántas, calentitas! Es el grito en las calles como el primer ramalazo del invierno. En la población, un nuevo cambio en la vida, no obstante todos los cambios, siempre igual. ¡El invierno! Hay que estudiar, hay que emprender, hay que vivir... El frío agudo del viento de la sierra lanza a las calles las nuevas modas, que son los nuevos disfraces con que viene oculto el Amor... Los grandes chalets de lanas de vivos colores, los cuellos de pieles, el mantoncillo coquetón y resuelto de la menestrala...

En las esquinas acecha la castañeta el paso de los jóvenes enamorados. El estudiante, ayer, bajo su capa, hoy en su atavío pseudoinglés, se detiene un momento y apara con ambas manos el abrasador obsequio... Crujen luego bajo los dedos las cáscaras quebradizas y su rumor se mezcla al rumor apagado de las palabras, que alisan también. El humecante fruto es otro pueril lazo de unión entre los ojos apasionados y las bocas sonrientes. Entre la lluvia y la bruma y el rebrillar de los escaparates en el mojado pavimento, se alejan, musicales, ambos corazones.

¿Quién no ha comprado castañas asadas en una esquina de Madrid? De niños cuando cruzábamos las calles, sorteando, con abuso de prudencia, los peligros de la circulación, bajo el amparo de la mano materna, también hemos comido todas las deliciosas castañas asadas... El vaho del aliento era una nube blanquecina que brillaba a la luz de los reverberos públicos, y la bufanda o la toquilla, arrolladas ferozmente al cuello, eran agobadoras prevenciones maternales... La naricilla fría, los colores externos brillantísimos, toda la luz del mundo de color de rosa... ¡Cómo brillaba el fuego bajo los diminutos agujerillos del tostador de la castañera!

Ya van quedando pocas, y las que quedan parecen las mismas, bajo unos mantones pardos, raídos, con su ademán acariciador y condescendiente. Las castañeras son algo madres de todos los niños transeúntes. Con el calor vivo de su mercancía regalan siempre una mirada que sonríe.

En todos los barrios de Madrid queda todavía alguna castañera. En la calle de los Reyes está la que nos veía pasar presurosos, de mañanita, con los libros bajo el brazo, lleno el cerebro de los primeros temores de la vida y el corazón de la luz de «Ella», camino de la Universidad. En el Retiro, la que nos saludó al entrar en el parque, la mañana de nieve, del brazo de la adorada de unos días; en el Jardín Botánico, la que conoce tantos recatos y secretos; en el callejón de San Ricardo, la que nos vendió el puñado negrozco que repartimos entre los amigos, entre el bullicio de nuestras primeras juveniles discusiones de política y de Filosofía, paseando por la Puerta del Sol.

¡Lástima grande que vayan desapareciendo de Madrid tantas castañeras! Con su recuerdo, con la plana y helada modernidad que va suplantando sus puestecillos inestables, vamos dejando, en capas delgaditas, la envoltura de nuestro corazón.

¡Pobre vida nuestra! ¿No oís aún los pregones?

¡Cuántas, calentitas!

J. M. MATA

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Los últimos partes acusan tranquilidad en toda la zona.--El padre Revilla.-- Un relato sensacional

El soldado de la Cruz. El padre Revilla está herido

El heroísmo con que practica su sagrada misión le ha creado un prestigio intenso

Melilla, 14.—Todos los informes de la última operación concuerdan en dedicar al padre Revilla elogios calurosísimos por el valor y el sacrificio personal con que practica su sagrada misión de auxiliar espiritualmente a los heridos.

El padre capuchino no se ha separado un momento de la línea de fuego sin desviarse un segundo de los sitios de mayor peligro.

Se cuentan varios rasgos heroicos del padre Revilla, a quien aquí llama ya todo el mundo el soldado de la Cruz, después de la crónica que Goy de Silva le dedicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Uno de esos rasgos de heroísmo es el siguiente: En un momento en que el fuego era nutridísimo e intenso y las balas caían sin interrupción en la vanguardia, un soldado del Tercio cayó herido al lado del padre Revilla. Este se acercó al herido; pero ante el temor de que las balas dañasen, profundiéndolos, los santos óleos, tomó al herido en sus brazos y lo llevó por en medio de una lluvia de proyectiles hasta un lugar en donde pudo administrarle la Extremaunción. A los pocos momentos el infortunado legionario moría en brazos del religioso.

Al levantarse, el padre Revilla observó que se encontraba herido de un balazo en el brazo izquierdo. Se irguió y con paso firme volvió a la línea de fuego.

Observado por los legionarios el estado en que el religioso se encontraba, le instaron a que se retirase; pero no lo consiguieron. Más tarde tres legionarios le cogieron en brazos y le colocaron en una artola para ser llevado a una de las ambulancias de Sanidad.

La conducta ejemplarísima del padre Revilla como religioso y como soldado de la Santa Cruz le ha creado entre estas tropas un prestigio altísimo que cada día se hace más intenso, con nuevos ejemplos de valor y de sacrificio en el cuidado espiritual de los heridos y de los enfermos.

Con el Tercio.--En las calles de Melilla

Melilla, 14.—Desfiló el Tercio por la calle del General Chacel y otras de esta ciudad, siendo aclamado. Con los legionarios, y vistiendo hábitos de religioso, iba el padre Revilla, a quien el pueblo melillense vitoreó, pues conoce su heroísmo y sus virtudes.

Un ardor de los moros

Melilla, 14.—Entre los episodios de la operación llevada a cabo anteaer figura el de un grupo de unos treinta indígenas que, con tranquilidad pasmosa y sin hacer fuego, avanzan, confundidos con la jarka amiga, hasta que al llegar a trescientos metros rompen fuego contra nuestras tropas, por repetidas descargas. Inmediatamente las fuerzas hostilizadas se lanzaron en su persecución, causándoles varias bajas.

Los benisaides contra Abd-el-Krim

Se confirma la noticia de que la kabila de Beni Said hizo armas contra Abd-el-Krim, cuando éste, desilusionado ante su fracaso, tomó con los suyos el camino de Alhucemas, donde se encuentra ahora.

La guardia que le escolta constantemente tuvo diez y ocho muertos y varios heridos.

Tranquilidad

La noche de ayer transcurrió con absoluta tranquilidad y por la mañana se hizo la descubierta en las nuevas posiciones sin escucharse ningún disparo, continuando la calma durante todo el día.

Varias noticias

Se ha celebrado el entierro del capitán de Regulares de Melilla D. José Bermejo Santos, que murió gloriosamente durante la operación de Yazanem.

Las Comisiones llegadas de Zamora y Valladolid han proseguido hoy el reparto de donativos a las fuerzas de sus respectivas guarniciones.

Después visitaron el cementerio, depositando coronas sobre las tumbas de los héroes de la campaña.

El general Cabanellas ha cumplimentado al alto comisario.

Han llegado de la Península la baronesa de Casa-Davalillos y su hija Cristina.

En el campamento del zoco El Had se ha presentado el soldado del regimiento de Melilla Manuel Valverde, natural de Córdoba, que guarnecía la posición de Kandusi cuando los sucesos de julio, retirándose de la citada posición al fortín de Ismarufen, donde le hicieron prisionero los rifeños, llevándolo a Ras Medua, de donde se escapó hace pocos días. Dice que los moros huyen de dicha posición, temiendo nuestro avance.

Ha quedado tendida la línea telefónica entre la plaza y el poblado de Yazanem.

Esta posición fué hostilizada durante la noche última, sin consecuencias.

DESDE CHAFARINAS

El "Bustamente... Sin novedad"

Chafarinas, 14.—El cazatorpedero Bustamente ha tomado carbón en este puerto, haciendo a la mar seguidamente, para conducir a Alhucemas al moro prestigioso Dris Ben Said.

Ante el conflicto ocasionado por la falta de carnes en esta plaza, la Junta de Arbitrios acordó adquirir por su cuenta reses y otros artículos de primera necesidad, a pesar de los escasos recursos con que cuenta, por consecuencia de no haberse recibido en estas islas donativo alguno durante la campaña.

En la posición de Cabo de Agua, en el campo vecino, y durante los convoyes que se verifican a la primera de las citadas, no ha ocurrido novedad.

Las crueldades de los moros

Relato sensacional

Larache, 14.—El cabo de Sanidad Juan López Manzano, superviviente de la posición Arba-el-Kola, asaltada el 28 del pasado agosto, hecho prisionero por los moros y rescatado últimamente, merced a gestiones hechas por la Policía indígena de Xauen y Tetuán, ha vuelto a incorporarse a la compañía de Sanidad de Larache, haciendo a los periodistas una sensacional relación del asalto a la posición, explicándoles después la odisea de su cautiverio.

Dice que los rebeldes, después de rematar a los individuos de la guarnición, repartieron el botín. Le respetaron la vida porque el que parecía cabecilla preguntó de donde era, respondiéndole él que era andaluz. Le obligaron a amontonar cadáveres, viendo cómo quemaban algunos. Le clavaron después cañas en las uñas para obligarle a que disparara el cañón, y como no sabía, lo hizo otro soldado prisionero, y como éste no hiciera blanco, lo asesinaron. Les dijo que era médico y pusieronle a curar heridos.

Ocho días después vistieronle chilaba, llevándole a una kabila del Jomas, haciéndole

trabajar rudamente en las huertas y golpeándole.

Pudo hacer llegar carta a la Policía indígena, logrando que le rescataran, y vino a Larache a continuar sus servicios hasta enero próximo, que cumple.

—Acentúase los rumores de que vive Luis Fuentes, industrial que está hecho prisionero por el bandido el Muddem, cuando agredieron el automóvil ocupado por el Sr. Comas, en el puente internacional.

A pesar de los rumores, los hermanos Fuentes, que celebran conferencias con los moros del campo, no han recibido, desde que desapareció, carta alguna escrita de puño y letra del supuesto cautivo, que es lo que esperan para empezar las negociaciones, pues los moros piden dinero.

PARTES OFICIALES

El del sábado

Anoche facilitaron en el ministerio de la Guerra los siguientes informes de la campaña:

«Parte de Guerra del día 12 de noviembre de 1921, a las 19,21.—Según participa el alto comisario desde Melilla, en campamentos y posiciones de aquel territorio, las novedades ocurridas desde su telegrama de ayer, son las siguientes:

En Monte Arruit se presentó el soldado del regimiento de Melilla Ramón García Gutiérrez, procedente de Igueriben, y han sido enterrados en el día de ayer 59 cadáveres.

Añade que en la zona Ceuta-Tetuán no ocurre novedad alguna de importancia.

Columna Castro ha regresado de Tiguais sin la menor novedad, siendo sus impresiones muy satisfactorias, así como también las del coronel Cogolludo.

En territorio de Larache no ocurre novedad.»

El de la madrugada de hoy

Según participa el alto comisario, a las 22,15 del día de hoy, no ha ocurrido ninguna novedad en las posiciones y campamentos del territorio de Melilla.

—En el zoco El Had se presentó el soldado prisionero Manuel Valverde, del regimiento de Melilla.

En los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache no ocurre novedad.

QUIÉN ES ALÍ-ES-SELAUI

Su españolismo

Cuando el sábado último nos disponíamos a cerrar nuestra última edición de la tarde, recibimos un telegrama de Tetuán que contenía una noticia muy desagradable para nosotros y para cuantos tienen concepto de lo que es la influencia de España en la zona tetuana.

Según el telegrama, un grupo de moros rebeldes había asaltado una huerta de las cercanías de Tetuán y se había llevado prisionero al anciano administrador de los bienes del Maghzen, Ali-es-Selauí, y a cinco amigos suyos que le acompañaban.

Es menester hallarse muy enterado de lo representativa que es la personalidad del culto Ali-es-Selauí para estimar como debe ser estimado este hecho lamentable. La historia y la conducta del prestigioso moro, arrebatado de su casa de recreo en las afueras de la ciudad santa, merecen ser conocidas de nuestros lectores para que los comentarios que se hagan en torno de ellas sirvan de merecida loa a la vida de ejemplar españolismo del anciano escritor marroquí.

Vamos a trazar algunas líneas que den somera idea de quien es Ali-es-Selauí:

En uno de los barrios más aristocráticos de Tetuán tiene Ali su casa, muy cerca de una plazoleta, que recuerda otra que hemos visto en una ciudad árabeandaluza, creemos que en Ronda.

Se abre el portón de la casa de este venerable y simpático Selauí, y nos hallamos en un patio primoroso, de airosos arcos revestidos, como el pavimento y los muros, de azulejos con dibujos de artísticas combinaciones. La fuente, empotrada a la derecha, deja caer un hilo de agua sobre la tallada taza de mármol, murmurando esa canción del agua que tanto aman los árabes en sus soledades silenciosas.

Frente a la fuente, la «coba» con sus «jaities» bordados, y en la repisa, las primeras pruebas de españolismo de Ali: un retrato de S. M. la Reina Cristina con autógrafo, otro del padre Lerchundi, y de Moret, y de Canalejas, todos con dedicatorias, que prueban la buena amistad del Selauí con aquellas personalidades.

En el piso alto, las habitaciones de Ali, de su sobrina, una encantadora y avispadna niña de diez años cuando nosotros la conocimos, y de sus dos sirvientas, a quien los vecinos llamaban «las felices esclavas de Ali», por el cariño con que eran tratadas.

A la derecha, dentro de los muros del edificio, «el huerto de Selauí», un jardín de tres metros en cuadro, en donde el buen viejo oraba y leía.

La casa de Ali era la expresión justísima y clara de la psicología de su habitante: ni fastuosa ni humilde; clara, limpia, tranquila, propicia para la meditación, de un atractivo irresistible.

En los libros que se ven en su casa, el escritor muestra también sus aficciones y su inclinación literaria.

Dos o tres horas de cada tarde las pasa Ali-es-Selauí en su huerta, situada en el camino alto de Ceuta, a unos dos kilómetros de Tetuán. La huerta de Selauí era el año antes de la ocupación de la ciudad un verdadero paraíso y uno de los mayores orgullos de su dueño. Al mismo tiempo no podía ser más española la finca de Ali.

En qué, se nos preguntará. En todo, y de esto se convencia en seguida quien pasease unos minutos por ella del brazo del Selauí.

—Este manzano tiene un injerto de manzano aragonés—nos decía el anciano moro—. Estas ciruelas son de Haro, esta fresa de Granada, estos albaricoques de los cigarrales toledanos.

Las flores más hermosas, y las que mayores cuidados solicitaba su belleza y lozanía del jardinero, eran las flores españolas, sobre todo los claveles rojos...

Parado ante un peral bajo, cuajado de fruto, os decía: «He aquí un peral malagueño; da hermosa fruta de agua dulcísima.» Y, lleno de emoción, añadía: «Se me envió la simiente por orden de S. M. la Reina Doña María Cristina.»

Este pasco abría las ganas de merendar. Y Ali-es-Selauí os dejaba algunos momentos para ir a la cocina, instalada al aire libre, donde «las felices esclavas», acompañadas de una cocinera española, hacían una «paella valenciana», que satisfacía el paladar más exigente...

Ali-es-Selauí vivía siempre en español; en español pensaba; española hasta no poderlo ser más era la visión que tenía y que intensificaba con toda su alma del porvenir de toda la zona.

Gustaba de recordar su amistad íntima con el padre Lerchundi, y fundaba uno de sus más nobles orgullos en haber auxiliado al sabio franciscano cuando éste escribió su conocido Diccionario árabeespañol. Y el padre Lerchundi correspondió al leal afecto del moro con una declaración de confianza y de amistad verdaderamente inusitada: proveyéndole de una carta-recomendación para todas las casas-misiones franciscanas de Marruecos, en la que se pedía a los jefes de cada una de ellas que proporcionase al Selauí toda clase de cuidados y un lugar donde pernoctar cada vez que el moro lo necesitase.

No se mostraba remiso el Selauí en enseñar a cuantos españoles le visitaban esta ejecutoria de español privilegiado, pues como tal la tenía y se enorgullecía de ella.

Tal es el españolismo de Ali-es-Selauí, que con otros cinco moros, tal vez discípulos suyos, ha sido hecho prisionero por un grupo de jarkheños y sacado a viva fuerza de su huerta, en donde estaría gozando del silencio y de la placidez del lugar.

El Selauí tiene la interesante figura del marroquí-árabe: alto, esbelto, a pesar de sus setenta años, su rostro es pálido y su barba blanca le da aspecto venerable... Habla pausadamente y su palabra es de una dulce insinuación gratísima.

Se atrajo constantemente la hostilidad de los moros irreducibles a la causa de España. En una ocasión, y con motivo de una manifestación francamente hostil—hace cerca de veinte años—, cruzó la plaza de España «Ali-es-Selauí por entre los grupos que murmuraban palabras poco amistosas para los hispanófilos. Un grupo cercó al Selauí, y éste, lejos de amedrentarse ante la actitud de los que le cercaban, lanzó a pleno pulmón este vitor, que confirmaba su leal conducta de siempre: «¡Viva España!»

El Maghzen no ha recompensado siempre con largueza, ni muchísimo menos, los servicios nobilísimos, prestados por el simpático y culto marroquí.

Actualmente ocupaba la Dirección general de los bienes del Maghzen.

Nos sería gratísimo dar a nuestros lectores la noticia de la libertad de Ali-es-Selauí y la de que ha vuelto de nuevo a su casita del barrio aristocrático de Tetuán.

N. R. DE C.

ACADEMIAS MILITARES

Nuevos alféreces de Infantería

En la Academia de Infantería de Toledo han aprobado el tercer curso abreviado los siguientes alumnos, que serán promovidos alféreces:

- D. Dionisio Gutiérrez Suárez, D. Joaquín Calain Bombín, D. Juan Villaverde Gómez, D. Enrique Sánchez Fiol, D. Ricardo Quiroga Pérez, D. Emilio Medina, D. Arturo Martín Estellés, D. Francisco Ramia Piquer, don Rafael Rueda Moreno, D. Antonio Cores Fernández de Cañete, D. Cristiano González Urrutia, D. Diego Mayoral Masso, D. Heremengildo Rosa Pedracha, D. Mateo Palmer Clar, D. Diego Hidalgo Cobos, D. Eduardo Bravo Castro, D. Carlos Gómez Covián, don José Frías González, D. Enrique Perales Ros, D. Miguel Rubio Larraga, D. Enrique Segovia Fuertes, D. Luis Navarro Guernica, D. Angel Fernández Cortada, D. Anselmo Soane Vázquez, D. Mario Alvarez Jiménez, D. Agustín Sitre Carbonell, D. Juan Muñoz Izquierdo, D. Eladio Montalvo Istúriz, don Manuel Moreno Gómez, D. Basilio Sáenz Aranaz, D. Jesús Manglano Pucalo, don Eduardo Suárez Rodríguez, D. Manuel Gales Gómez, D. Ricardo Serrano Palacios, don Enrique López del Techo, D. Anibal Gutiérrez Urra, D. José Gistau Castilla, D. José Jimeno del Pedro, D. José Ruiz Seaux, D. Mariano García Montero, D. Antonio Esteban Valero, D. Antonio Sastre Molina, D. Luis Granullaque Peñas, D. Bernardo Alberca Valter, D. José Muslera González Burgos, D. Antonio González Parrondo, D. Javier Rodríguez Ibarlúcea, D. Arturo López Marañón, D. Jesús Calero Escobar, D. Francisco Siret Gallardo, D. Jaime Puig Guardiola, don Ramón Mucientes Durán, D. José Pardo Martínez de Espronceda, D. Alfredo Senfeliu Muñoz, D. Luis Pedreño Ramírez, don Cándido Mena Rivero, D. Ramón Rivero Mira, D. José García Escudero, D. Antonio Pascua Roble, D. Antonio Bernabeu Guillén, D. Francisco Carracedo, D. José Vida Bolaños, D. José Ibox, D. Juan Hernández Sánchez, D. Francisco Gómez Palacios, D. Alberto Cortázar Mornati, D. Luis Gurner Vivanco, D. Angel González García, D. Emilio Bonequi Rubio, D. Modesto Arambarri Gallastegui, D. Fernando Oca González, don Enrique Felu Cárdenas, D. Alberto González Boada, D. Vicente Benlloch García, don Mariano Aguilar Gabarda, D. Francisco García Acebal, D. Francisco Solís Chiclana, D. Manuel Postigo Sánchez, D. Manuel Ferrer García, D. Eladio Mendoza Villalba, don José Gandía Alonso, D. Andrés Ibernón Vila, D. Luis Mendicuti Palou, D. José Enríl Polo, D. Juan Más Ribot, D. Juan Cobo Mateu, D. Fernando Calero Escobar, D. Basilio Sanchis Andreu, D. Fernando Bretón Barrios.

D. Antonio Salas Ríos, D. Justo Yáñez Marín, D. Juan Díez Navarro, D. Julio Delgado Alonso, D. José Lamo París, D. José Vidal Pérez, D. Ramiro Jofre Jaudenes, D. José López Fontanals, D. Feliciano Rojas Rojas, D. Baldomero Cisuentes Pinilla, D. Francisco Segalera Ruiz, D. Valeriano Camacho Medina, D. Evaristo Matute López, D. Juan Domínguez Catalán, D. Joaquín Abalate Lafuente, D. Enrique Martínez Trapero, D. Antonio de Leone Molina, D. Luis Vadaña, don Francisco Clavería Roig, D. Martín Salgas Perea, D. José Jerez Fuentes.

D. Luis Oset Fajardo, D. Manuel Llamas Molinos, D. Armando Ocoñ Urzúiz, D. César Currián Salado, D. Sebastián Bertrán Ramos, D. Lucas de Torres Mejías Barrientos, D. Antonio Martínez Aguado, D. Domingo Torres Mugarza, D. José Ollero Morente, D. Luis Torres Conesa, D. Emilio Muñoz Jiménez, D. Leopoldo Ramírez Jiménez, don Tomás Peire Leguburu, D. Bernardo Castell Medina, D. Horacio López Aubareda, D. José Ibós Alais, D. Francisco Martín Gonzalo, D. Antonio García Rodríguez, D. Cecilio Aguirre Aldade, D. Fulgencio González Gómez, D. Luis Castañón Mena, D. Ildefonso Blanco Hernández, D. Antonio Corvera Asensio, D. Jerónimo Saiz Oralla, D. José Alonso Alonso, D. Francisco López Zabalegui, don Miguel Gayo Martínez, D. Manuel Fernández de la Puente, D. Manuel Carrasco Braguera, D. Gonzalo Pérez Díaz, D. Manuel Martorell Penolosa, D. Gregorio Moya Díaz, D. Federico Aller Alceda, D. Alfonso Albeni Villajuana, D. Enrique Negro Hinojosa, don Luis Segura Pérez, D. José Gómez Pinto, D. Manuel Sánchez Sánchez, D. Arturo Veder Isla, D. Julio Verdía Macieira, D. Andrés Nieto Mariano, D. Tomás Castaño Castelles, D. Eduardo Díaz Mena, D. Luciano Lozano Roses, D. Jesús Val Núñez, D. Rafael Sánchez Píol, D. Juan Miguel Villar, don José Juan Saura, D. Francisco Vicedo Moreno, D. Antonio Villar Gil, D. Fernando Silveiro Alvarez, D. Luis Suárez Cruz, D. Carlos Blán Mesa, D. Gerardo Albornoz García del Busto, D. Ricardo Disier Buste, D. Miguel Ibáñez de Opaca, D. Gaspar Sánchez Miñendéz, D. José Noguera Trucios, don Juan Ruiz Puente.

D. Eduardo Cos Bendaña, D. Modesto Murazábal Aldás, D. Rosendo Figueroa Plaza, D. Pedro Genarís Peris, D. Joaquín Miguel Navarro, D. Joaquín Izquierdo Jiménez, don Tomás Samper Sanz, D. Rafael Pastor Espinosa, D. José Barros Manzanares, D. Antonio Cardona Roselló, D. Federico Lorenzo Lafita, D. Emilio Pardo Fernández, D. Justo Sanjurjo Jiménez, D. José Martínez Abajo, D. Manuel Casablanca Moreno, D. Domingo Alvarado Pascasio, D. Alfonso Cánovas Hortelano, D. Miguel Baeza Bas, D. Vicente Gómez Salcedo, D. José Noguera Márquez, D. Domingo Salvatierra Molina, D. Manuel Valle Molina, D. Juan Izquierdo López Santacruz, D. Ildefonso Barrena Pérez, D. Eugenio Infante Tena, D. Francisco Huélin Gómez, D. Pedro Nicolau Pons, D. Arturo Paz Varela, D. Rafael Calderón Sánchez, D. Pe-

dro Valdés Martell, D. Antonio Díaz Alegria, D. Francisco Ausín Robles, D. Joaquín Alonso Rodríguez, D. Julio Saiz Urraca Madariaga.

Don Joaquín Soler Llopis, D. Juan Senén Valera, D. Manuel Márquez Sánchez, don Arturo Orozco Fernández, D. Carlos Adanero Valiente, D. Elias Cortés Quirel, D. Federico Caballero Murga, D. Antonio Suárez Alvarez, D. José Mota Fuentes, D. Fermín Alarcón Latra, D. Ricardo García Miró, don Juan Terrés Osea, D. Bernabé Gómez Soriano, D. Francisco Jartillo Soriano, D. José García Bos, D. José Machirán Villanueva, D. Francisco Cadero Polo, D. José Arijá Valenzuela, D. José Martín García, D. Ignacio Torres Santiago, D. Fernando Montoiñe Mozos, D. José Gancedo Sáenz, D. Fernando Martín Díaz, D. José González Valle, D. José Calvo Fernández, D. José Díaz Terol, D. Antonio Villa Cañizares, D. Jesús Gómez Maristany, D. Federico Aguirre Ibeas, D. Fernando Pol Mexias, D. Mariano Moreno Vega, D. Juan Farre Mateu, D. Felipe Casanova, D. Eloy Alvarez Martín, don Fernando Martínez Mejías, D. Adolfo Casquero García, D. Marcelino García Lorente, D. Enrique Gómez Cunedo, D. Domingo González Magán, D. José Pérez Pérez, don Argimiro Imás Echevarri, D. Reyes Martínez Vera, D. Francisco Aguilar Fuentes, don Francisco Agustín Valle, D. Julián Fournier Carrabaza, D. Agustín Huélin Gómez, don Salvador Castro Martínez, D. Manuel Díaz Domínguez, D. Pascual Arazuri Romeo, don José Claudio Vázquez, D. Fernando Alarcón Castro, D. Manuel Chamorro Martínez, don Jesús Márquez, D. Andrés San Germán Ocaña, D. Jesús García López, D. José Merino Cisneros, D. Salvador Martí Achigarra, don Facundo Calarza Carabia, D. Laureano Torre Galán, D. Adolfo Domínguez Fernández, D. Juan Riuz Sánchez, D. Luis Lorenzo Lafita, D. Matías Pons Regla, D. Manuel de Diego Núñez, D. José Alvarez Martínez, don Alfredo Navarro Santingui, D. Antonio Maroto González, D. Juan Navarro Guix, don José Rodríguez Romero, D. Ricardo Carvajal Sobrino, D. Luciano Gamero León, don Antonio Miranda Guerra, D. José Barreta Felus, D. Alfonso Rosillo Sandoval, D. Jaime Palau Figueroa, D. Julio Saló Sánchez, D. Luis Villaverde la Bandera, D. Luis Jiménez de Ramón, D. Antonio Pardo de Tejada, D. Angel Sánchez Cabezuolo, D. Antonio Moreno Sánchez, D. Jacinto Calderón Rodríguez, D. Enrique Letamendia Maure, D. Antonio Sandoval Chamorro, D. Manuel Rodríguez Volta, D. Félix García Serena, D. José Norri de Vázquez, D. Antonio Lucas Mata, D. Vicente Ibox, D. José López López, D. Rafael Oliver Uriola, D. Joaquín Crespi Col, D. José Heredia Alvarez, D. José Rodríguez Castillo, D. Pedro Gómez Vivas, D. Benigno Quehora García, D. Arturo García Tarrasa, D. Antonio Villa Escochea, D. Jesús Okieares Guía, D. Carlos Castro Masquelet, D. Enrique Martín Gonzalo, D. Julio Díaz Morello, D. Francisco Melendreras Sierra, D. Joaquín Candelas Chinchón, D. Saturnino Hernández Hernández, D. Daniel García Plata, D. José Castellanos Conesa, D. Manuel Teruel Alonso.

D. Carlos Torune Pérez, D. Carlos Fernández de Córdoba, D. Jesús Lokas, D. Fernando Gonzalo Fernández, D. Alejandro Linarés Reinoso, D. Miguel Silvestre Moya, D. Manuel Torres Alonso, D. Armando Aldea Ruiz, D. Manuel Sánchez Fernández, don Pablo Marcos Martín, D. Julio Vizconti Martínez, D. Ramiro Pedro Santa, D. Vicente Castillo García, D. Pedro Martínez Palo, don Juan Redondo Palo, D. Enrique Garrido García, D. Justo Luis Aguado, D. Luis Arcos Gómez, D. Fernando Rama Cabo, D. José Sáinz Gutiérrez, D. Carlos Leret Ruiz, don Alejandro Moreno Carballo, D. Adolfo Ríos Urbano, D. Sixto Esteban Guerra, D. Amador Pérez López, D. Jaime Soria Mulero, don Ricardo Soria Valero, D. Pablo Sandrás Font, D. Luis Suárez Cantón, D. Ricardo Menéndez Vera, D. Joaquín Baeza Castro, D. Luis Fernández Artega, D. Manuel Fedia del Castillo, D. Luis Trillo Figueroa, don Nicolás Prats Ordóñez, D. Clemente Valverde Villarreal, D. Francisco Nieto Zubillaga, D. José Palomino Fournier, D. Florentino Vallejo, D. Lorenzo Lladó Comas, D. Angel Fernández Morejón, D. Eugenio Pérez Gutiérrez, D. Carlos García Junco, D. Francisco Martínez Esparza, D. Francisco Rivas Fernández, D. Santiago Fernández Perigue y D. Francisco Solano Alvarez.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos

Banco de España

Desde el día 15 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda amortizable a 5 por 100, de vencimiento de dicho día, a los portadores de talones de facturas de la Dirección general del ramo, que a continuación se indican:

Hasta el número 500, los intereses de emisiones antiguas.

Hasta el número 500, los de intereses de emisiones antiguas.

Hasta el número 425, los de intereses de la emisión de 1917.

Hasta el número 10, los de títulos amortizados de la emisión de 1917.

Los correspondientes a los números sucesivos se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 12 de noviembre de 1921.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años

14 de noviembre de 1871  
Las noticias de Lima (Perú) alcanzan al 14 de octubre. Extranjeros y peruanos hacen provisión de víveres por los tres días de elecciones, porque temen que durante ellos no podrán salir a la calle. Estando prohibida la presencia de tropa durante las elecciones, el Gobierno estaba transformando los soldados en policías. Prado es el candidato popular y Echenique el del Gobierno. En las islas Lobo se han encontrado grandes depósitos de guano.  
—Dícese en París que el Sr. Guizot será nombrado representante de Francia en Londres.  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

### MODERNA PEDAGOGIA

## EL PARAISO PERDIDO...

Londres.—Los niños de Prestolec, un pueblecito entre Radcliffe y Bolton (Manchester), han gozado hasta hoy el privilegio de una escuela excepcional, según manifiesta un diario inglés.  
Los alumnos tenían en ella una gran parte en la dirección, y podían elegir las asignaturas, fijar las horas de clase, marcar el tiempo asignado a cada materia, etc., sin que se tolerase ninguna decisión de parte del maestro.  
El colegio había adquirido un gramófono y una pianola; las aulas estaban adornadas de flores; se había hecho todo lo posible para que la escuela perdiese su aridez y se trocase en el paraíso de los niños, que eran los verdaderos amos en ella. Y muchos visitan-

tes habían manifestado su entusiasta elogio por la buena salud, los progresos y la evidente y real disciplina de los escolares.  
Pero un inspector gubernativo ha echado un jarro de agua fría. Los niños se aplican voluntariamente a las materias que les son agradables; así han hecho buenos progresos en el inglés, y han demostrado verdadero entusiasmo por la música, el dibujo y el baile. Pero la aritmética; en cambio, ha sido casi en absoluto olvidada, mientras la mayor parte del tiempo se empleaba en juegos y recreos.  
Una cuarta parte de los niños ha podido formular un programa de estudios propio. Los demás, no. En compensación, la mayor parte pasaban el tiempo leyendo revistas literarias y artísticas de parecido valor cultural.  
El maestro ha querido justificar todo esto diciendo que había que respetar las inclinaciones de los niños. Pero el inspector ha dado un informe de todo punto desfavorable.  
Ha terminado el paraíso de los niños, la escuela ideal. El Gobierno ha dispuesto que se cierre el colegio.

## DE TODAS PARTES

**El Rey de Inglaterra a Bélgica**  
Bruselas, 14.—En la próxima primavera el Rey de Inglaterra devolverá al Rey de los belgas la visita que éste le hizo en Londres.  
**El incidente promovido por D. Carlos** : : : : :  
Berlín, 14.—Habiendo prometido Hungría no admitir en el futuro a la dinastía de la Casa Habsburgo al Trono de dicho país, la Entente ha declarado que considera terminado el incidente promovido por D. Carlos.

# ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3.

## DEL 14 AL 26 NOVIEMBRE EXPOSICION Y VENTA DE

# MUEBLES

(PISO TERCERO)

Recibidores, despachos, dormitorios, salones, sillerías, tresillos, etcétera, etcétera (DIVERSIDAD DE MODELOS EXCLUSIVOS)

ALFOMBRAS, LINOLEUMS, COLCHAS, MANTAS, EDREDONES, JUEGOS DE GAMA, TAPICES, TAPICERIA, CORTINAJES, ALMOHADONES, PANTALLAS, COLCHONES, ETC., ETC.

## Continúa con éxito creciente la venta de NOVEDADES DE INVIERNO

El 28 dará principio la interesante EXPOSICION DE ROPA BLANCA

NOTA: Todos los artículos de estos Almacenes son confeccionados en nuestros talleres, donde trabajan 400 operarios de ambos sexos.

EXPEDICIONES A PROVINCIAS (pidase el catálogo por correo gratis) :: PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO :: ENTRADA LIBRE

## La vista del proceso Landrú

La sesión del sábado

Versalles, 14.—Con una afluencia enorme de público, que llenaba el no muy grande salón en que se verifica la audiencia, y en el que la muchedumbre, abarrotada, permaneció en pie, dió comienzo la décima sesión del proceso Landrú, para continuar el desfile de testigos que comparecen en el proceso por la desaparición de la señora Guillin.  
Las deposiciones de los testigos no arrojan ninguna luz sobre el sumario, y salvo las contestaciones, irónicas unas veces, jocosas las más, del procesado, transcurre con cierta placidez esa parte de la sesión.  
El Tribunal de Derecho pasa luego a ocuparse de la instalación de Landrú en el hotelito de Gambais y la desaparición de mujeres, que con él habitaban dicho hotel.  
Landrú apartó hoy más fatigado que en días anteriores, pero, sin embargo, tranquilo, sereno y sonriente, hasta el extremo de que al entrar en la sala de la audiencia saludó afablemente a los señores que componen el Jurado, y con sonrisa cariñosa al público.  
La audiencia comenzó tarde porque el Tribunal no pudo constituirse a causa de que uno de los jurados había comunicado telefónicamente al presidente de la Sala, que por haber perdido el tren no podría estar a la hora convenida; y como dió la casualidad de que tampoco se pudo encontrar a ningún jurado suplente, el Tribunal decidió no constituirse hasta la llegada del jurado.

Mientras tanto, una verdadera nube de fotógrafos, operadores de cinematógrafos y dibujantes de periódicos invadió el hemicycle y solicitó del presidente permiso para retratar a Landrú.  
Este, con cierta jovialidad, y dirigiéndose a los fotógrafos, dijo:  
—¿De qué forma y en qué postura quieren ustedes que me ponga?  
Luego, encarándose con uno de los fotógrafos, que le pedía levantase algo más la cabeza, dijo:  
—Pero ¿cree usted de veras que puede interesar mi cara?  
Terminado el desfile de los testigos por el proceso anterior y los del pueblo de Gambais, se pasó al proceso Heon, que es la cuarta señora desaparecida.  
Al interrogarle el presidente de la Sala, señor Gilbert, sobre el paradero de la señora Heon, Landrú, mirándole fijamente, y aparentemente enojado, contestó:  
—Tengo que volver a invocar, para no contestar a esas preguntas, los motivos que ya he expuesto diferentes veces ante el Tribunal referentes a mi vida privada, cosa que no interesa a la Sala.  
El presidente vuelve a invitarle para que conteste al Tribunal, y Landrú replica:  
—No se cansé el señor presidente, pues no me acuerdo de nada, y además, estamos perdiendo tiempo.  
Continúa el interrogatorio de los primeros testigos en esta causa, y a las cinco de la tarde, sin incidente alguno ni esclarecimiento importante acerca de la culpabilidad de Landrú, se declara levantada la sesión hasta el lunes.

PARA  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento  
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 35, Rue Pergolèse, París.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Catarros, tos, asma, voz, córanse con inhalador Caldeiro... 3 ptas. en farmacias.

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

LA MEJOR AGUA DE MESA  
PARA  
Estómago, Riñón y Reuma  
**AGUA DE LA ALAMEDA**  
Depósito: Molinero, Torres, 11, teléfono 2084

## LA VIDA REGIONAL

### Mancomunidad de pastos

La Comisión de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, para intentar resolver el conflicto de los pastos fronterizos, que tan interesante y de tanta trascendencia es para los dueños de ganados trashumantes, que se nutren en los Pirineos de los pastos estivales, y para los ganaderos montañeses.  
La Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, en su órgano *La Tierra*, que ve la luz en Huesca, se hizo eco hace ya muchos meses de las peticiones de los ganaderos del Valle de Broto, a quienes el prefecto de los Pirineos franceses negaba el aprovechamiento mancomunado de los pastos de su circunscripción, al cual tienen indiscutible derecho, según un antiguo tratado del año 1862; cuya vigencia fué interrumpida en el año de 1916, creándose un grave conflicto a los ganaderos montañeses del mencionado valle.  
Tras no pequeñas inquietudes y no pocas gestiones, se logró resolver, de momento, la difícil cuestión.  
Ahora, al parecer, se renueva y en Bayona está reunida la Comisión internacional de los Pirineos, que está ocupándose de asunto de tanto interés, acaso con intención de tra-

## Horroroso crimen

Tortosa, 14.—El pasado martes se cometió en la partida rural de Cava un asesinato, cuyos autores fueron los hermanos José y Blas Serra Tomás, que mataron a su padre José.

Los detalles son los siguientes:  
La víctima era de malos antecedentes y vivía separado de su mujer por los malos tratos de que la hacía objeto.  
Hace unos días fué a casa de su esposa con el propósito de asesinarla. Sus hijos, que allí se hallaban, pues uno de ellos, soltero, vivía con su madre, y el otro, casado, se encontraba la mayor parte de los días con ella, pues sabía las amenazas de que era objeto, al verle entrar en actitud agresiva, se interpusieron, entablándose una lucha a brazo partido, que terminó cayendo el padre mortalmente herido de varios disparos.  
Según se dice, la víctima era de carácter insociable y de aficiones alcohólicas, por lo que en la citada partida no era bienquisto por ninguno de los vecinos.  
Después de cometido el crimen, los hijos de la víctima se entregaron espontáneamente a las autoridades, quedando detenidos en Amposta, siendo al día siguiente conducidos por una pareja de la Guardia Civil a esta ciudad, ingresando en la cárcel preventiva.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

14 de noviembre de 1871  
En la Exposición de Valladolid han obtenido las tres primeras medallas en la sección de Bellas Artes los Sres. D. Justo María de Velasco, D. José Martí Alonso y el aventajado paisajista, discípulo de Haes, D. Vicente Rodríguez Ibáñez.  
—Durante la ausencia del segundo cabo de la Capitanía general de Filipinas se ha conferido dicho cargo al brigadier D. Bernardo Ruiz del Valle de Lanzarote.  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## LA VIDA REGIONAL

### Mancomunidad de pastos

La Comisión de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, para intentar resolver el conflicto de los pastos fronterizos, que tan interesante y de tanta trascendencia es para los dueños de ganados trashumantes, que se nutren en los Pirineos de los pastos estivales, y para los ganaderos montañeses.  
La Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, en su órgano *La Tierra*, que ve la luz en Huesca, se hizo eco hace ya muchos meses de las peticiones de los ganaderos del Valle de Broto, a quienes el prefecto de los Pirineos franceses negaba el aprovechamiento mancomunado de los pastos de su circunscripción, al cual tienen indiscutible derecho, según un antiguo tratado del año 1862; cuya vigencia fué interrumpida en el año de 1916, creándose un grave conflicto a los ganaderos montañeses del mencionado valle.  
Tras no pequeñas inquietudes y no pocas gestiones, se logró resolver, de momento, la difícil cuestión.  
Ahora, al parecer, se renueva y en Bayona está reunida la Comisión internacional de los Pirineos, que está ocupándose de asunto de tanto interés, acaso con intención de tra-

## DE TORTOSA

### Horroroso crimen

Tortosa, 14.—El pasado martes se cometió en la partida rural de Cava un asesinato, cuyos autores fueron los hermanos José y Blas Serra Tomás, que mataron a su padre José.

Los detalles son los siguientes:  
La víctima era de malos antecedentes y vivía separado de su mujer por los malos tratos de que la hacía objeto.  
Hace unos días fué a casa de su esposa con el propósito de asesinarla. Sus hijos, que allí se hallaban, pues uno de ellos, soltero, vivía con su madre, y el otro, casado, se encontraba la mayor parte de los días con ella, pues sabía las amenazas de que era objeto, al verle entrar en actitud agresiva, se interpusieron, entablándose una lucha a brazo partido, que terminó cayendo el padre mortalmente herido de varios disparos.  
Según se dice, la víctima era de carácter insociable y de aficiones alcohólicas, por lo que en la citada partida no era bienquisto por ninguno de los vecinos.  
Después de cometido el crimen, los hijos de la víctima se entregaron espontáneamente a las autoridades, quedando detenidos en Amposta, siendo al día siguiente conducidos por una pareja de la Guardia Civil a esta ciudad, ingresando en la cárcel preventiva.

## CATALUNA

### Una detención muy importante

Barcelona, 14.—Aunque con toda clase de reservas, se asegura que el detenido en Montreuil, que dijo llamarse Esteban Puig Serra,

# EL DESARME UNIVERSAL

## INAUGURACION DE LA CONFERENCIA

Washington, 14.—La Conferencia Internacional se ha abierto a las diez y media del sábado.

La primera Delegación que entró en el salón de sesiones fué la francesa, llegando momentos después las demás, y por último la americana.

El Sr. Hughes, presidente de la Delegación americana, se sienta en el centro de la mesa, dando la derecha a los miembros de la misma Sres. Longe, Root y Underwood, y la izquierda a las Delegaciones inglesa e italiana.

Las Delegaciones francesa y japonesa ocupan asientos a la derecha de la Delegación americana.

Entrente se sientan las Delegaciones china, belga, holandesa y portuguesa.

A las diez y media en punto entra en el salón el Presidente de los Estados Unidos, Sr. Harding, cuya presencia es acogida con salvas de aplausos.

El Sr. Hughes, que ha sido nombrado presidente de la Conferencia por las Delegaciones, concede en el acto la palabra al Sr. Harding.

Este da lectura a su discurso con lentitud y voz reposada, subrayando con gestos enérgicos determinados párrafos, sobre los cuales quiere llamar especial atención.

Su oración es aplaudida con frecuencia, no sólo por los miembros del Congreso, sino por el público, que ocupa las galerías.

La parte principal del discurso del Sr. Harding puede resumirse en lo siguiente:

Después de saludar a los delegados extranjeros, insiste sobre la importancia que tiene la Asamblea que hoy empieza, por entender que cualquiera que pueda ser el resultado de sus trabajos, los acuerdos de la Conferencia de Washington tendrán forzosamente que ejercer una influencia memorable en el porvenir de las naciones.

«Los delegados—dice—venidos de los cuatro puntos cardinales del Mundo a Washington tienen por misión la de procurar el renacimiento de la Humanidad, que tan dolorosamente se estremeció por las horrosas y desenfrenadas destrucciones de la guerra, y para ello deberán examinar en primer término las causas de aquella destrucción, pensando después en la reducción de gastos, de esos gastos tan enormes que causa a una nación la guerra, y las pesadas cargas también para los Gobiernos y para los pueblos que suponen los armamentos.

«Las gentes de bien—dice—y todos aquellos que se inspiran en sentido humano, desean hoy en el Mundo que sus estadistas concreten los gastos que se hagan, pensando en la destrucción y en un fin más elevado para procurar mejor vida, no sólo a los actuales habitantes del Mundo, sino a las generaciones futuras.»

«En ese sentido se inspiran los Estados Unidos y acogen con los brazos abiertos a los miembros de la Conferencia del desarme que se unen a América con buena voluntad.

«Para que esta Conferencia—añade—tenga sus buenos frutos es menester que por todos se acepten los debidos sacrificios.»

«Sin embargo, el Presidente entiende que no debe hablarse del abandono de ciertos derechos, ni de la restricción de determinadas libertades, ni de la oposición a las aspiraciones de las naciones, y, por último, de negarse a reconocer las imperiosas necesidades de los pueblos.

«Yo opino—añade—que todos se beneficiarán más con los proyectos pacíficos que con los actos guerreros.»

El Presidente Harding termina diciendo que debe estudiarse el modo de que desaparezcan las aprensiones para llegar a una fina-

lidad práctica en la Conferencia del Desarme.

Al terminar el Sr. Harding su oración, toda la concurrencia le aclama calorosamente, oyéndose entusiásticos «bravos» y «hurras», mientras el Presidente se retira después de estrechar la mano al Sr. Briand.

Seguidamente el Sr. Hughes declara que el francés y el inglés serán idiomas oficiales de la Conferencia.

Le da las gracias el Sr. Briand.

El Sr. Hughes pronuncia a continuación un discurso, explicando a grandes rasgos el proyecto de limitación de los armamentos navales. Habla con voz reposada, pero en tono enérgico, durando su oración algo más de media hora.

El Sr. Hughes habla del problema del desarme y de la cuestión de Extremo Oriente.

Al referirse al desarme, dice:

«No más informaciones, ni ponencias, ni mociones y votos. Es preciso hacer que cese la «carrera» por el armamento.»

Muchas frases del orador son acogidas con grandes aplausos por todos los delegados puestos de pie, estallando una verdadera tempestad de ovaciones al formular el Sr. Hughes en nombre de América la proposición de cesar en la construcción de los «capital ships».

He aquí los cuatro principios generales en que descansa esa proposición:

Primero. Desistir de construir o cesar en la construcción de todas las unidades de primera clase («capital ships»).

Segundo. Suprimir ciertas unidades de las más antiguas.

Tercero. Tener en cuenta, por lo general, la fuerza naval actual de las Potencias interesadas; y

Cuarto. Tomar por base de evaluación de las fuerzas de las escuadras el tonelaje de unidades de primera clase, con proporcional adición de cierto tonelaje de buques de combate auxiliares.

Con arreglo a estos principios, Inglaterra cesaría en la construcción de las cuatro unidades del tipo «Hood» que tiene empezadas, y borraría de su contingente naval todos los acorazados de primera y segunda línea a partir del tipo «Jorge IV».

El Japón abandonaría el proyecto de construcción de dos acorazados y cuatro cruceros acorazados, y borraría de sus listas navales tres unidades de primera clase, cuatro acorazados que está construyendo y diez «Dreadnoughts» de segunda línea.

Los Estados Unidos borrarían de su lista naval quince acorazados y están actualmente en construcción y quince acorazados más.

El Sr. Hughes propone además el siguiente programa en sustitución de los anteriores:

1.º Durante los diez años venideros no se construirá ninguna unidad de primera clase, y 2.º El tonelaje máximo de reemplazo habrá de ser fijado de modo que los Estados Unidos tengan 500.000 toneladas, Inglaterra también 500.000 y el Japón 300.000.

De esa suerte, se instaurará una situación que permitirá sustituir las unidades de primera clase que tengan veinte años de construídas y disminuir la construcción de toda unidad destinada al reemplazo que tenga más de 35.000 toneladas.

En lo que a Francia e Italia afecta, el Sr. Hughes declara que, dadas ciertas condiciones especiales debidas a las consecuencias de la guerra y que afectan a las fuerzas navales de ambos dichos países, propone reservar ese asunto para ulterior estudio de la Conferencia.  
La sesión se levanta a las once y cuarenta y cinco, aplazándose hasta el martes.

JOYERIA

PEREZ MOLINA
Carrera de San Jerónimo, 29



ZAPATERIA

Confección esmerada de toda clase de calzado
Calle de la Montera, 40

Así debemos ser todas; bien está que acatemos los designios de la moda, que no vayamos contra sus caprichos, y si se quiere contra sus excentricidades, pero no de un modo ciego.
Una dama gruesa no debe usar trajes de colores tan claros como las delgadas; éstas deben procurar usar faldas más amplias que las obesas; las pálidas deben preferir para sus trajes telas de colores vivos, huyendo del azul y el verde.
Cada una de nosotras debemos tener y conservar nuestro estilo en el vestido, y a través de las alteraciones de la moda debe-

medias de seda; se azufran igualmente y se meten en seguida en agua tibia, en la que se haya disuelto una cantidad suficiente de goma arábiga, cuya agua se exprime sin torcer la pieza, apretándola entre las manos, rollada entre un lienzo fino, y luego se extiende cada una sobre un marco cubierto de tela; o sobre una mesa de jugar al tresillo. Se sujeta el velo, por todos lados, con alfileres de encaje, dejándolo bien tirante, para que no haga arruga alguna. Algunas damas comienzan por extender el velo, luego, después del enjabonado, y en seguida, aplican el agua de goma, por medio de una esponja fina, que

clarlo con igual cantidad de vino rancio, dos onzas de bálsamo del Perú y una onza de tintura de quina, todo bien mezclado en un mortero.
Por mañana y tarde se frota con esta mezcla los cabellos hasta la raíz.
Las arrugas del cutis
Preocupan, y con razón, a las damas, las huellas que van dejando en su rostro, unas veces el tiempo, otras los sinsabores y disgustos de la vida, que siempre acechan a las más bellas. De ahí la lamentación del clásico:
«¡Ay, infeliz de la que nace hermosa!»



mos realizar, en todo momento, nuestro «aire», nuestra característica.
No olvidemos nunca que somos seres conscientes, y no nos convirtamos en un maniquí viviente.

empapan en ella, pasándola sobre el velo extendido.
Para herosear los cabellos e impedir que se caigan
Póngase a hervir, por espacio de un hora, en cuartillo y medio de agua, una libra de boj verde; escúrrase este líquido, para

Pues bien: esa preocupación puede desaparecer cuando desaparezcan las arrugas. Y las arrugas, ¿cómo desaparecen?
Hay millares de fórmulas y de sistemas y de procedimientos mecánicos para lograr la tersura de la piel, que trae consigo la belleza del cutis.
Deben desecharse algunos, sobre todo aquellos confeccionados a base de astringentes, porque dilatan la piel a posteriori, aunque en el primer momento la dilatan extraordinariamente, dándole una tersura muy pasajera.
Luego, pasada la momentánea acción química, vuelve a encogerse aún más que lo estaba anteriormente.
No recomendamos ningún producto, en espera de conocer los resultados de algunas muestras que se nos han enviado; pero desde luego, sin ensayar siquiera aquellos que reputamos antes; es decir, los que están hechos a base de cuerpos astringentes.

Los modelos de hoy

Hoy publicamos en esta hoja dos lindos modelos de trajes y dos de sombreros de gran novedad y elegancia.
El primer modelo de traje es de corte de sastré, y está formado por una falda de terciopelo negro adornado con piel de mono en el costado, y una casaca de punto beige adornada igualmente con piel de mono.
El segundo modelo es también traje tailleur de terciopelo de lana azul marino, adornado con trencilla cirée negra y aplicaciones de petit-gris lustré a los lados de la levita, en el cuello y en las bocamangas.
De los dos modelos de sombreros que publicamos, el primero es de terciopelo negro, adornado con un lazo de cinta de raso azul matier, pasando por una hendidura que tiene el ala.
El segundo modelo es un canotier de terciopelo negro, adornado con alas laquées negra y blanca, cayendo debajo del ala en la forma que se aprecia en el grabado.
Por último, también publicamos un sencillo y elegante modelo de abrigo para niña. Está confeccionado con duvetina color caldero, y está adornado en el cuello con piel de shung. Como complemento, manguito de la misma piel.

Recetas para las damas

Modo de lavar los velos de seda
Para limpiar los velos de seda y los de tul, sean lisos, recamados o bordados, se lavan del modo que dijimos que se lavan las

empapan en ella, pasándola sobre el velo extendido.
Para herosear los cabellos e impedir que se caigan
Póngase a hervir, por espacio de un hora, en cuartillo y medio de agua, una libra de boj verde; escúrrase este líquido, para

Consultorio

J. S.—El traje de reps de lana que me describe puede adornarlo con pieles de petit-gris.
Una navarra.—No debe afirmarse por eso, pues estoy segura de que la cosa no tiene la importancia que usted le atribuye. El aterciopelado del rostro es síntoma de juventud. La piedra pómez sería perjudicial.
M. B.—(Coruña).—Lamento no participar de su opinión respecto a la galantería; lo mismo hoy que en tiempos de nuestros abuelos los caballeros deben guardar respeto y consideración a las damas. En esto no hay modas. Celebro su mejoría.
G. A.—Jenny Renée, Dauillet, Callot, Weil, Cherouit, todos los modistos parisienses sostienen el reinado de la falda corta.
A. de la V.—Sin duda alguna las pieles de marta y de chinchilla siguen gozando los favores de la moda.
M. J. I.—(Valladolid).—Todas las combinaciones propuestas son excelentes: oro anti-

guo en lugar de granate, y en vez de felpa, puede adoptar la pana, que es mucho más fuerte y duradera.
A. D. B.—(Almería).—El color negro está muy de moda. Se hacen de varios géneros. Aplicaciones de tapicería sobre la tela.
E. M.—El hilo por que me pregunta lo encontrará en cualquier establecimiento; pero le vendría el número 200. El ingrediente a que se refiere debe ser cola de pescado, y se vende en las droguerías.
R. Ch.—Me dice una elegante que lo más ídem hoy en medias son las de lana. No he querido dar absolutamente mi placet a esta afirmación. Pero recuerdo cómo visten algunas damas inglesas, cuyos modelos son copiados en todas partes, y pienso: Tal vez tenga razón.—LUPE.

guo en lugar de granate, y en vez de felpa, puede adoptar la pana, que es mucho más fuerte y duradera.
A. D. B.—(Almería).—El color negro está muy de moda. Se hacen de varios géneros. Aplicaciones de tapicería sobre la tela.
E. M.—El hilo por que me pregunta lo encontrará en cualquier establecimiento; pero le vendría el número 200. El ingrediente a que se refiere debe ser cola de pescado, y se vende en las droguerías.
R. Ch.—Me dice una elegante que lo más ídem hoy en medias son las de lana. No he querido dar absolutamente mi placet a esta afirmación. Pero recuerdo cómo visten algunas damas inglesas, cuyos modelos son copiados en todas partes, y pienso: Tal vez tenga razón.—LUPE.

Para todas las consultas relacionadas con esta hoja de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas cartas a nombre de LUPE en «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»—Apdo de Correos 105

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Nuevo puntapié de «Tromb-Alcázar» en las tibias de «Passe-la-Jambe», acompañado de esa recomendación moral.
—¡Tanto petróleo puede arder! Apagat las llamas, joven voluptuoso, o voy a buscar a los bomberos.
—¿Es hija de la saltimbanqui?
—Sí—repuso «Tromb-Alcázar»; una de sus hijas.
—¿Tiene otra además?
—Ya lo he dicho.
—¿Que vivirá con su hermana, supongo?
—Estáis equivocados, milord. Una de las dos jóvenes tiene otra profesión distinta que papá y mamá.
—¿Qué profesión?
—Como no me interesaba, no lo he preguntado jamás.

—¿Cuál de las dos será mi pupila?—se preguntó Gontran—. Ya encontraré medio de saberlo.
Luego prosiguió en voz alta:
—Esas gentes, ¿en dónde viven?
—En París, en un barrio «chic».
—¿Cuál?
—Los alrededores de la plaza Maubert.
—¿Cómo se llama la calle? ¿Qué número tiene la casa?
—¿Qué de prisa vais, señor conde!— exclamó riendo «Tromb-Alcázar». —¿Sois más rápido que el tren expreso! ¡No sabemos tanto!
—Comprendo... Pero lo que ignoráis, podéis saberlo...
—Eso depende...
—¿De qué?
—Del precio que déis por saberlo.
—Tenemos familia —dijo «Passe-la-Jambe».
—Y cuando se está en el comercio como nosotros—prosiguió «Tromb-Alcázar», y que todo el tiempo lo tiene uno ocupado en los negocios, esas molestias es preciso pagarlas.
Gontran sacó su portamonedas, y «Tromb-Alcázar» alargó la mano.
—Aquí tenéis veinte francos—dijo el barón, poniéndole un lazo en ella.
—¿Supongo que a cuenta?—preguntó el bohemio con descaro.
—Sí, porque cobraréis cuarenta más cuando me déis las señas de los saltimbanquis.
«Tromb-Alcázar» quedó deslumbrado; —¿Oh, mi tienda de perfumería!—

balbució, aflojándose un poco el nudo de la corbata para no ahogarse.
—¡A medias!—le dijo al oído «Passe-la-Jambe».
—Por supuesto, no tengas cuidado; se es o no honrado...—contestó «Tromb-Alcázar». —¿Adónde llevaremos las señas que necesita el señor conde?—preguntó en voz alta.
Gontran estuvo a punto de sacar una tarjeta y dársela; pero luego se arrepintió.
—Es inútil que vengáis a mi casa—dijo.
—Entonces, milord, se tomará la molestia de citarnos en alguna parte.
—Eso es lo que voy a hacer. Mañana, a las cinco de la tarde, me reuniré con vosotros en los alrededores de la plaza Maubert, y en el lugar que me designéis.
—Perfectamente. Esperaremos a milord a la hora convenida en el café-restaurant de la Girafa, en la calle Monffettard, número 14. Es un establecimiento bastante decente.
—Nosotros lo frecuentamos a menudo—dijo vanidosamente «Passe-la-Jambe». —Allí encuentra una gente establecida y dan excelente caldo y verdadera vaca, y raciones de ciruelas a cinco céntimos.
—Mañana, a las cinco, estaré allí.
—Y habremos cumplido el encargo que nos pagáis, señor conde—contestó «Tromb-Alcázar».
—En esto tuvo que interrumpirse el diálogo: la señorita Tata Moulinet, cansada sin duda de los ejercicios de la foca amestrada, de la seductorista de la ternera de tres cabezas, de los trances de

fuerza de la mujer fenómeno, etc., salió de la barraca y fué a reunirse con el barón.
Este, que ya no tenía nada esencial que decir a los bohemios, dió su brazo a la pecadora roja, se dirigió hacia donde le esperaba el coche, e iba murmurando interiormente por el camino:
—¡Ahora, Pedrina, vamos a vernos las caras!... ¡Te pusiste en mi camino hace dos años y fui vencido! ¡Me parece que ahora voy a tomar la revancha!
En cuanto desapareció Gontran con la señorita Tata Moulinet, Tromb-Alcázar, dominado por una especie de delirio, se puso a bailar, mientras Passe-la-Jambe hacia las más insensatas figuras del can-can, mientras cantaba, para acompañarse, los rigodones de «Orfeo en los infiernos».
—Basta de saltos—dijo repentinamente Tromb-Alcázar—. Hablemos seriamente de negocios. ¿Qué dices de nuestra situación, muchacho?
—Digo que vamos viento en popa.
—¿Eh! ¿Te parece que va engordando poco nuestro bolsillo?
—Voy creyendo que llegará a ser hidrópico. Habrá que hacerle alguna operación. Estamos en camino de creamos rentas por poco que sigamos así.
—Tendré que encargar un envío de esencia de mirto—prosiguió Tromb-Alcázar—. Eso sí que se vende bien.
—Y a mí, me dan ganas de añadir a mi especialidad de llaveros y cadenas de acero, portamonedas a cuarenta y cinco céntimos y aros de servilleta metálicos... ¿Qué te parece?

—¡Mala idea! No salgamos de la perfumería, hijo mío; eso es lo que produce y hablemos de nuestro comanditario.
—Tiene facha de gamo aristocrático el señor ése.
—Sí, sí, debe ser hombre rico. Lo mismo da él una amarillita que nosotros cincuenta céntimos.
—Y dime, ¿qué interés tendrá en saber dónde viven los saltimbanquis?
—¿Cómo, imbécil!—exclamó Tromb-Alcázar con una carcajada—. ¿No lo has comprendido?
—¿El qué?
—¿Qué inocente eres para la edad que tienes!
—Es posible; pero no adivino la charada.
—Pues bien; ese individuo lo que busca es Georgina.
—¿Lo crees así?
—Eso salta a la vista! Así que no ha preguntado porque yo en seguida me lo calé. Ese hombre va a ser una mina de oro, una pequeña California. Naturalmente que nosotros le explotaremos y le haremos todos sus encargos, sólo que tenemos que desconfiar de la madre. Se me figura que no le gustaría la cosa, y que si llegara a sospechar algo, no se miraría mucho en arrancarnos los ojos.
—Basta; se tendrá cuidado.
—Atención, que viene gente. Siga el reclamo... ¡Jabón de miel, extrafino, dulcificado; sale de los talleres de Mr. Piver; cuesta treinta y cinco céntimos, siete pesos chicos!
—¡Llaveros, cadenas de acero; la segu-



Alcance político

SOBRE EL PROYECTO DE OBRAS PÚBLICAS

Una vez que el Sr. Castell consulte la ponencia que tiene redactada sobre el proyecto denominado «Ordenación ferroviaria» con el Sr. Maura, la llevará a la Comisión y entonces será llegado el momento, si en la Comisión es aquella aprobada, de retirar el primer dictamen para sustituirlo.

Por cierto que hay el anuncio, hecho por el ministro de Fomento, de que también él piensa proceder en forma idéntica a la del Sr. Maura, en cuanto a la parte del mismo proyecto que se refiere a Obras públicas.

Se propone con relación a éste el señor Maestre presentar otra ponencia de menores proporciones que el proyecto entregado a la Cámara y con el título de Ordenación de Obras públicas.

Este propósito lo lleva a la práctica, resultará, mediante el desglose de la parte que se refiere a ferrocarriles de la de Obras públicas, que habrá dos dictámenes en su día en la Cámara, si bien se referirán a cuestiones distintas que en el proyecto autorizado por el Rey aparecían englobadas.

DE VIAJE

Los ministros de Hacienda e Instrucción pública salieron el sábado para Barcelona. Mañana regresarán a Madrid.

LA JUNTA DE ARANCELES

La Junta de Aranceles y Valoraciones ha rechazado la enmienda en que se proponía una elevación de los derechos que satisfacen actualmente las máquinas agrícolas. Estas satisfarán iguales derechos que los que en la actualidad las gravan.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

«El libro de la peste», del doctor Luis Mercado

Costeada por la Real Academia Española ha empezado a publicarse una biblioteca clásica de Medicina.

El primero de los volúmenes acaba de ver la luz. Se trata de El libro de la peste, tratado del famoso doctor Luis Mercado, con un estudio preliminar acerca del autor y de sus obras, por el doctor D. Nicasio Mariscal.

Luis Mercado fue el más célebre de los médicos españoles del siglo XVI, y aquel a quien mejor conocieron los extranjeros.

Fue médico de cámara de Felipe II. Se cree que sus cenizas reposan en el claustro principal del convento de San Pablo, de Valladolid.

Dado el estado de la Medicina en el siglo XVI, es interesante seguir las opiniones de un médico ilustre sobre el desarrollo de la peste, con cuyo nombre genérico se denominaban entonces una serie muy variada de enfermedades.

El estudio del doctor Mariscal es muy digno de elogio.

El presidente de la Academia de Medicina, doctor Cortezo, que dirige esta obra de cultura, que no persigue ningún negocio editorial, es acreedor a la gratitud de los amantes de la ciencia.

«Nervio», versos, de Alvaro Orriols

Un tomo de poesías. Son escasos los tomos de poesías que obligan a ser reparados con atención. Cuando un tomo de poesías llega a una mesa de Redacción pasa de mano en mano, es hojeado con curiosidad; los ojos de unos y otros recorren las páginas. Generalmente el tomo vuelve a caer sobre la mesa, lanzado en un ademán de indiferencia.

La poesía requiere un momento propicio, y sólo triunfa cuando refleja, como un gran prisma luminoso, la emoción.

De los versos del Sr. Orriols sólo diremos que hemos seguido con interés varios de ellos: «La encantadora Rapsodia», «La última hiena», «Jardín de otoño», y que sobre la mesa ha quedado el libro abierto por una de las poesías: «Tres mafanas».

«Tita Nené», novela, por don Emilio M. Martínez Amador

Hemos recibido un tomo de la Colección Selecta Internacional, de Barcelona. Se titula Tita Nené. Trátase de una novela de D. Emilio M. Martínez Amador, intérprete del ministerio de Estado.

De esta novela nos ocuparemos con más detención cuando, por su lectura, hayamos podido formar juicio de ella.

«El bolchevique», novela de Cristóbal de Castro

También hemos recibido un ejemplar de esta primorosa producción de Cristóbal de Castro, de la que, a raíz de su publicación, reproducimos en estas columnas uno de sus capítulos.

«Noticiero Guía de Madrid»

Las Gulas Les, dirigida por nuestro querido compañero en la Prensa D. Vicente Carrero Les, ha publicado una nueva edición de su Noticiero Guía de Madrid, con descripciones ilustradas y consejos útiles para excursiones a El Pardo, Alcalá de Henares, Aranjuez, Avila, Escorial, La Granja, Toledo, etcétera.

«La tragedia de Irlanda»

El Sr. Ruiz y Pablo ha publicado una esmerada traducción de la obra de Darrel Figgis y Erskine Childers, sobre los orígenes, desarrollo histórico y fase actual del problema de Irlanda.

Darrel es un gran escritor irlandés, y Childers un notable novelista y militar inglés.

Toda la historia del conflicto de Irlanda está reflejada en esta obra.

«Entre brumas», novela de D. José Aragón

También hemos recibido un ejemplar de esta novela del Sr. Aragón. Se trata de un cuadro de costumbres de la poco conocida región de Cabrera Baja, premiada en el certamen celebrado con motivo del noveno centenario del Fuero de León.

De esta novela dice en su prólogo nuestro querido compañero Goy de Silva que es un

libro de anunciación, una flor de manzano que espera su otoño para convertirse en sazónada poma, cuando la haya fecundado todo el ardor de un estío de sensaciones.

«El año en la mano»

Acusamos recibo de este «Almanaque enciclopedia de la vida práctica para 1922», que edita en Barcelona D. Antonio López.

Es obra amena y utilísima, mercedora del favor con que siempre la recibe el público.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

CASEROS E INQUILINOS

Los proyectos del ministro de Gracia y Justicia

Ha visitado al Sr. Francos Rodríguez el presidente de la Liga de Consumidores e Inquilinos de Barcelona para protestar contra los atropellos que cometen los caseros de aquella ciudad y del modo como fallan los Juzgados los asuntos de esta índole.

El ministro prometió investigar las denuncias formuladas, y expresó el deseo de que el nuevo proyecto que presentará a las Cortes sobre arrendamientos de predios rústicos y urbanos se convierta en ley cuanto antes, con el fin de resolver de una vez el problema de los alquileres.

Prometió también dictar una circular aclaratoria del real decreto en lo referente a los fallos de los Tribunales arbitrales para que éstos tengan normas fijas en los juicios especiales de desahucio y para puntualizar las facultades de las entidades de inquilinos en la designación de vocales.

Prometió asimismo recomendar a la fiscalía del Tribunal Supremo que ésta se dirija al ministerio fiscal, interesando el estricto cumplimiento de las disposiciones que regulan los alquileres.

Indicador de Madrid

HOTELES

Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

ADARVE Y COMPANIA

Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE

Valentín Fernández, S. Alberto, 3; t. 1.683

CAFES

Los mejores, PLAZA SANTA ANA, 12.

Edredones, 15 pesetas. Batas, 9. Abrigos, 25 PLAZA DE SANTA CRUZ, 3, entresuelo.

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

PETACAS, BASTONES Y PARAGUAS Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

El molino viviente

La mayor parte de la gente cree que las cosas no tienen alma. Admiten que las plantas viven porque la savia circula por ellas; pero niegan vida a los objetos que parecen inanimados, tales como los muebles y los edificios. Y por creerlo así los golpean y los «chieren», seguros de no oír sus lamentaciones. Yo he participado también de esa creencia; pero he cambiado de opinión desde que he visto el sufrimiento pintado en los «ojos» de un molino.

Era una tarde de julio. Después de comer salimos del parque Juana y yo en busca de aire fresco por la carretera de Gueraesde. El cielo estaba cubierto de nubes tempestuosas, la mar murmuraba detrás de Croisie, cuyo campamento de piedra parecía pálido al lado de los nubarrones, que no dejaban ver del sol poniente más que algunos, muy pocos, rayos rojos. Una enorme pesadumbre parecía gravitar sobre las marismas... A pesar del fatigoso calor y de que la noche había cerrado, los grillos cantaban melancólicamente entre la hierba quemada por el sol. En la atmósfera parecían dibujarse siluetas extrañas... Había una gran pesadumbre y una gran tristeza en el ambiente, causadas acaso, parte por la tempestad que se acercaba y parte por hallarnos ya en esa hora peculiar en que todo lo que es legendario en Bretaña y vive oculto durante el día, recobra su libertad, se agita y murmura por todos lados.

Íbamos frente a Croisie, hacia el último vestigio de luz, bastante siniestro, que quedaba. Costeábamos una tierra de hierba escasa, que precisamente pertenecía a mi amiga Juana, y en la cual hay dos molinos; uno de ellos, sobre todo, el que se ve desde los alrededores, es el que se destaca y del que se han hecho fotografías y pinturas, y del que se habla siempre que es objeto de conversación un molino... Desde luego, para ser justo, hay que reconocer que es precioso; data del Renacimiento; su contorno es elegante, ligeramente ventruado, fino de abajo, va ensanchando hacia el centro y lleva encima de su «cuerpo» un delicioso «sombrero» color malva; la puerta de este molino, tan afortunadamente dibujada en la pesada piedra, está hecha para dejar paso a una amable molinera, que parece que va a levantar sonriente los visillos oscuros de la ventana, casi siempre medio cerrada. Sus alas parecen recordarle a uno que han dado vueltas en el cielo. Si le faltan antenas, no le faltan tan en absoluto que los duendes de los alrededores no puedan trepar por ellas para subir y aproximarse a las nubes. Es, en suma, encantador este molino... También diría que es vanidoso a fuerza de ser admirado.

A unos treinta metros de distancia hay otro; ¿su hermano gemelo?, me dirán ustedes. Sí y no; hermano si se quiere aceptar el parentesco; pero hermano desgraciado, pariente pobre, a quien nadie dedica la menor atención. Yergue su gran cuerpo grueso, redondo, hecho de una piedra gris, a la que el tiempo ha tenido el capricho de no dar color alguno, dejándola en su vulgar origen. Tiene dos o tres lumbres de vidrio, medio rotas... Cuando mueve sus aspas, parecen grandes brazos dislocados, esos brazos que se ven en algunas gentes, brazos extraños, demasiado largos para coger objetos cercanos, pero demasiado cortos para llegar al ideal... Tal como él es inspira lástima... ¿Por qué unos lo tienen todo y otros no tienen nada? ¿Por qué ese molino es espiritual, y astuto, y fino, y listo? ¿Por qué ese otro tiene el aspecto de un buen hombre un poco tonto, un poco basto, que se oculta discretamente, que sufre, sin duda alguna, y que se espera cuando tiene que erguirse un poco para mirar a su venturoso vecino?

Acabábamos de pasar por delante de los dos molinos, cuando la cara de mi amiga Juana tomó una expresión de maldad... Sin embargo, es buena; no puedo culmiliarla diciendo que sería capaz de hacer daño a una mosca... No; Juana es buenísima, de una bondad experimentada; no está en esto para que se contrajese su cara y dijera en tono seco, mirando al molino ordinario: —Voy a mandar echarlo abajo. Es feo y antipático.

Me parecieron mal estas frases, porque desde que estaba en el país había tomado el costumbre de considerar a aquellos dos molinos como si fueran dos hombres y de meditar

ante su inmovilidad tan diferente, en los contrastes que se observan en la azarosa vida; los encontraba un aspecto filosófico, en el cual pensaba horas y horas.

Me volví hacia la víctima destinada al sacrificio, y no pude menos de lanzar un grito, aunque contenido por la misma sorpresa que me produjo lo que vi.

—¡Ah! ¡Juana...! el molino vive y nos mira!

Si... Había oído las palabras de Juana, vivía y protestaba contra ellas con todas sus fuerzas; por los cristales de sus lumbres desportilladas nos miraba con «sus ojos» abiertos y enrojecidos, que centelleaban con expresión de ira. Nos quedamos estupefactos y temblorosos. No pensamos más en el molino bonito, en el molino espiritual y gallardo, en el molino poético... No veíamos más que este otro derecho, y fuerte, al que uno de los últimos rayos del sol poniente, deslizado entre dos nubes, prestaba una luz feroz, que comunicaba medrosos fulgores a sus desesperadas miradas. «Gritaba» el molino por sus ojos su derecho a la vida, su deseo de ser y de existir y su protesta indignada. Al mismo tiempo expresaba todo su pasado, el sufrimiento por su fealdad, el pesar de ser inútil, los accesos de amor propio... Todo lo que le inquietaba en su pobre corazón de molino despreciado. Hablaba, y la elocuencia que le prestaba el fuego del cielo era tal, que le escuchamos inmóviles hasta que terminó. Era su dolor, dolor humano, uno de esos dolores cuya expresión trágica lleva al alma de las personas felices un malestar hondo, que impone un silencio angustioso.

No nos atrevimos a movernos, ni interrumpir siquiera con una exclamación las lamentaciones del molino... Creo que nos inspiró un poco de miedo, por lo que tenía de fantástico, de irreal.

Cuando el molino enmudeció y se extinguió el centelleo de sus ojos, otro fenómeno nos hizo estremecer... Puede ser que fuese el paso de esta alma dolorida, puede ser también que lo fuera la primera ráfaga de viento precursora de la lluvia; pero la carretera no parecía poblada de fantasmas, que parecían dispuestos a hablarnos... Regresamos a casa precipitadamente.

Jamás me atreví a preguntar a mi amiga Juana si, en recuerdo de aquel instante de inquietud y emoción, había perdonado la vida al molino.

MARIE PERRENS

FIRMA DE S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a don Vicente Agustín Santandreu, magistrado del Tribunal Supremo.

—Nombrando para este cargo a D. Justino Fernández Campa.

—Idem presidente de la Audiencia de Madrid a D. Félix Ruz.

—Idem fiscal de la Audiencia de Madrid a D. José Manuel Puebla.

—Idem id. id. a D. Fernando Bernádez.

—Idem presidente de la provincial de Valladolid a D. Emilio de la Sierra.

—Idem fiscal de la Audiencia de la Coruña a D. Segundo Isaac de las Pozas.

—Idem magistrado de la de Barcelona a D. Agustín Muñoz Tejada.

—Idem juez del distrito de Atarazanas (Barcelona) a D. Gabriel Fernández Céspedes.

—Idem magistrado de la Audiencia de Oviedo a D. José Sánchez del Río.

—Idem de la de la Coruña a D. Enrique Freire.

—Idem de la de Lugo a D. Arcadio Conde.

—Idem de la de Tercel a D. Juan Alberto López Colmenar.

—Rehabilitando el título de conde de Montetreal a favor de D. Emilio Rincón Jiménez.

—Idem el título de barón de Liñola a favor de D. Luis Ruiz de Arana y Martín de Oliva, duque de Sanlúcar la Mayor.

—Idem el título de vizconde de Tüy a favor de D. Diego de Alcázar y Guzmán, marqués de Peñaflente.

—Haciendo merced de título del reino con la denominación de vizconde de Cussó a favor de D. Jaime Cussó y Maurell.

—Promoviendo a la dignidad de dean de la Santa Iglesia Catedral de Coria a D. José Pérez Muñoz.

—Idem id. de la Santa Iglesia Catedral de Menorca a D. Sebastián Vives Armengol.

Teatro en provincias

Barcelona.—En el teatro Novedades se ha estrenado el drama en tres actos, del señor López Merino, titulado Pedro Fierro.

La obra alcanzó un éxito.

La interpretación fué notable por parte de Virginia Fábregas (Concha Cruz), señorita Melgarejo (Tona) y los Sres Tovar (Pedro Fierro) y Evans (Quintín Paz). Los demás compusieron discretamente el cuadro.

La obra estuvo bien interpretada, y puede decirse que constituye un éxito personal del notable actor D. Luis Martínez de Tovar.

—En el Doré debutará esta noche la compañía de zarzuela que dirige Enrique Lacasa con el estreno en España de la opereta en tres actos titulada La holandesa.

—En el Novedades se estrena La sin ventura, de Villa y Carretero, por la compañía Fábregas-Tovar.

—La popular tonadillera La Goya sigue obteniendo muchos éxitos en Eldorado.

EL SOLDADO ACTOR

En el Victoria de Buenos Aires se celebró el beneficio a favor de los soldados actores, que produjo 3.110,10 pesetas.

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ Hotel de France et Paris.—De primer orden.

CORDOBA Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia.

HUELVA Hotel de Paris.—Sagasta, 21. Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de Paris.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

ASTURIAS

OVIEDO Gran Hotel de Paris.—De primer orden.

BILBAO VASCONGADAS Hotel Palace.—Plaza Nueva.

La primera vacante de senador por derecho propio la ocupará el Patriarca de las Indias

Como se proveerán las demás Durante tres horas han estado reunidos en el despacho presidencial del Senado el señor Sánchez de Toca y los representantes de todas las fracciones de la Cámara, tratando del orden de prelación para proveer en lo futuro las vacantes de senador por derecho propio.

Se inició la idea de limitar el número de grandes de España con derecho a asiento en el Senado, en vista del crecimiento de esta clase, con perjuicio del derecho de la Corona a nombrar senadores vitalicios. La idea no prevaleció.

Para que los grandes de España, con su privilegio de ser los primeros a ocupar vacantes que ocurran en el elemento permanente de la Cámara, no perjudiquen a los demás de derecho propio, como viene aconteciendo, se acordó establecer cuatro turnos para la provisión, por este orden: grandes de España, capitanes generales, arzobispos y presidentes de altos Tribunales.

Se acordó que la primera vacante sea para el patriarca de las Indias, que lleva mucho tiempo de ser admitido como aspirante y cuenta ochenta y tres años de edad; la segunda, para el ex presidente del Consejo de Estado Sr. Andrade, y para la tercera, volverá el turno a la grandeza.

Otro acuerdo fué suprimir la clase de aspirantes, no dándose dictamen hasta que haya vacante declarada por la Cámara.

Los diez días para dar dictamen la Comisión comenzarán a contarse, no como hasta aquí, cuando se habían presentado los documentos justificativos de la aptitud, sino desde el momento en que dicha vacante sea declarada.

Noticias generales

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

EN HONOR DE TERESA DE ESCORIAZA

En honor de Teresa de Escoriaza, la ya popularísima y admirable escritora, se celebrará el próximo domingo 19, a las nueve y media de la noche, en el Hotel Ritz, una comida, para solemnizar el triunfo de su último libro El dolor de la guerra.

Forman la Comisión organizadora Julio Romero de Torres, Enrique de Mesa y Antonio de la Villa, y las tarjetas, al precio de 20 pesetas cubierto, se expenden en el Circulo de Bellas Artes; en Arenal, 4, librería, y en la Redacción de La Libertad, Sacramento, 5.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en vitraminos.

Ultima hora

La Pascua mora

Tetuán, 14.—Ayer comenzó la Pascua mora. El jalifa fué por la noche a la tumba de su madre y le rindieron honores las fuerzas indígenas.

Temporales

Chafarinas, 14.—Reina fortísimo temporal de Levante, habiendo tenido que buscar refugio en estas islas los barcos de guerra Lauria y Bustamante, los vapores de la Transmediterránea Menorquin y Tintoret y el buque-aljibe Churruga.

Por los inválidos de la guerra Berlín, 14.—Alemania gastó en el curso de este año más de ocho mil millones de marcos para los inválidos y parientes de los muertos en la guerra.

Crisis en Polonia París, 14.—Pilsudski, jefe de Estado de Polonia, ha entregado su dimisión, la cual no ha sido aceptada, sin embargo.

Concurso de pintura Barcelona, 14.—En el Palacio de Bellas Artes se reunió el Jurado calificador del concurso de paisajes, abierto por el Real Circulo Artístico.

Después de concluzado examen se adjudicaron: el primer premio, de 5.000 pesetas, al trabajo de D. Enrique Galwey, y el segundo, de 2.000, a D. Juan Colom.

Concediéronse menciones especiales a los Sres. Gili, Roig y Llap.

DESDE CEUTA

# Una visita al Fondak

(De nuestro redactor Sr. Pizarroso de la Vega)

Amablemente invitado por el coronel del regimiento de Covadonga, D. Manuel Burguete, he visitado la posición del Fondak.

El coronel Sr. Burguete, que ha sido nombrado jefe de la circunscripción de retaguardia, ha empezado a visitar algunas de las posiciones que están bajo su mando, que son todas las que comprenden la zona de Ceuta hasta Alcázar Seguir por el Norte; desde Alcázar hasta Laución por el Este; de Laución a Río Martín, pasando por encima de Tetuán, por el Sur, y desde esta plaza a Ceuta por el Oeste.

A la vez que iba a empezar las visitas que le impone su cargo, el Sr. Burguete ha querido visitar el primer batallón de su regimiento, que desde hace tres meses se encuentra destacado en la posición del Fondak, para lo cual salimos en automóvil desde Ceuta, por la mañana.

Poco después llegamos a la estación de Castillejos, y un momento después, al campamento de Riflen, donde los legionarios tienen establecido su cuartel.

Durante todo el camino fuimos encontrándonos con moros que caminaban con burros cargados de leña y carbón en dirección a Ceuta, que al paso del automóvil asustaban a los animales fuera de la carretera con voces y palos.

También nos cruzamos con varios legionarios, que saludaban con la energía y marcialidad en ellos acostumbrada, y de cuando en cuando dejamos atrás cuadrillas de moros camineros, que se entretenían en recomponer la carretera, que en general está muy bien conservada.

Después llegamos al Rincón del Medik, dejando a un lado Río Martín.

Seguimos nuestro viaje hasta llegar a Malalién, y en seguida a Tetuán, y al salir del poblado, dejamos a la derecha el fortín de Dersa y a la izquierda la posición de Izarduy Bajo, donde fué muerto el capitán del mismo nombre.

Unos minutos después llegamos a las estribaciones del Monte Cónico y dejamos a la izquierda la carretera que conduce a Ben Carrich, Zoco el Arbaa de Beni Hassan y Xauen, llegando en seguida a Laución, desde donde continuamos, y pasando sobre el puente Bucejar, llegamos al Fondak, célebre residencia que fué mucho tiempo del Raisuni.

El Fondak está situado en la kabila de Udrás, donde fuimos recibidos por todos los oficiales, el coronel, el teniente coronel del primer batallón, D. Miguel González Aroca, que había ido a Ceuta el día antes y vino en el automóvil, y el capitán ayudante, D. Pedro Berdonces.

El batallón que, como he dicho, manda el teniente coronel Sr. González Aroca, ha realizado en el Fondak una gran obra.

Los muchachos, que desde hace tres meses viven la vida de campaña, han construido unos barracones de piedra y cemento, cubiertos de planchas de cinc, que les resguardará de las inclemencias del tiempo mejor que las tiendas de campaña que hasta ahora han venido utilizando.

Afortunadamente, hasta ahora el tiempo es bueno, y los soldados, dedicados a comer y trabajar al aire libre, no han sufrido nada a causa del clima, y de los que yo conocía, todos están más gruesos que cuando salieron de Madrid.

La posición está enclavada, por haberlo exigido así las circunstancias, en la ladera de un monte, realizándose las aguas con alguna dificultad.

Los artilleros que hay en la posición han construido unas magníficas cuadras, pavimentadas, con pesabres, sumideros, anillas para sujetar a los mulos, etc. Es decir, todas las comodidades de una cuadra.

Después de visitar el campamento, el coronel Sr. Burguete reunió a la tropa y la dirigió un saludo, en el que dijo, entre otras cosas, que ya que el regimiento se encuentra en Africa, su deseo es que los dos batallones puedan reunirse y que estén unidos bajo su mando.

—Esta aspiración es natural y egoísta— dijo—, porque os conozco a vosotros y sé que sois unos soldados bien instruidos y que siempre hacéis caso de las indicaciones de vuestros jefes.

Hasta conseguir la unión de los dos batallones no he de cejar un momento—añadió—; pero mientras tanto, sabed que os manda un coronel condecorado de estos terrenos y que sabrá llevaros a la victoria si entráis en fuego.

El coronel que os dirige actualmente me ha felicitado por vuestro comportamiento en las marchas y prácticas que habéis realizado bajo su mando.

Advirtió a los soldados que si entran en fuego, no olviden que el regimiento de Covadonga, que lleva por nombre el lugar donde comenzó la reconquista contra los árabes, no retrocedió jamás.

Después de romper filas, el Sr. Burguete saludó afectuosamente a todos los sargentos, con los que cruzó cariñosas palabras.

En la tienda de campaña donde se aloja el teniente coronel almorzó el coronel de Covadonga con el Sr. Aroca y comandante señor Cuartero, que comparte la vida de cam-

paña en el Fondak con el teniente coronel del primer batallón.

Los sargentos Aranda, Enriquez y Moya, a los cuales conocía desde Madrid, me obligaron a ir a comer a su barracón.

—Te vamos a invitar a comer lo que seguramente hace tiempo no comes y es posible que pases mucho tiempo sin poder comer.

—¿Qué es?—pregunté intrigado.

—Ya lo verás—me dijeron.

Efectivamente, empezaron sirviéndome una sopa de pan con hierbabuena, y después un cocido que daba gusto comerlo.

—Oye, Aranda, ¿quién ha condimentado esto?

—¿Quién ha de ser? El madrileño.

Después me dieron un arroz, y por último una tortilla de patatas. Para postre fui obsequiado con mermelada, y dimos fin a la comida con café y habanos.

Terminada la comida, regresamos otra vez a Tetuán, donde hemos pasado la noche, saliendo esta mañana para visitar Río Martín, Malalién y Rincón del Medik.

Después de haber visitado estos campamentos, regresamos a Ceuta, desde donde siempre que tenga ocasión saldré al campo para contar a los lectores lo que ocurre en estas tierras.

PIZARROSO DE LA VEGA

Ceuta, 10.

## Agua de Solares

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA  
Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

### El Sr. Millán de Priego

Con motivo de haber celebrado su fiesta onomástica D. Millán Millán de Priego, una numerosa Comisión de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, integrada por representación de todas las categorías y clases de ambos Cuerpos, le han ido a felicitar respetuosa y cariñosamente para testimoniarle a más su agradecimiento por los incansables trabajos que hace en favor de los referidos Cuerpos, moralizándolos y procurandó rodearlos del prestigio y relativo bienestar que merecen.

Todo el personal de la Dirección general de Orden público ha pasado también por el despacho del Sr. Millán con igual objeto.

D. Millán ha recibido cariñosamente a sus subordinados, obsequiándoles con vinos, dulces y habanos, expresando en más de una ocasión su contento por tales muestras de deferencia y lo muy satisfecho que está por el celo con que todos desarrollan su cometido, y muy especialmente las brigadas, que están realizando una labor oculta y admirable.

Aun cuando el santo del Sr. Millán no es de los conocidos, se han recibido de provincias numerosas felicitaciones de la Guardia Civil, Seguridad y Vigilancia.



## LA FELICIDAD DEL HOGAR DEPENDE DE LA SALUD DE LOS NIÑOS

La Emulsión SCOTT proporciona salud a padres e hijos indistintamente. Es fácil conservar la salud del pequeño y de los mayorcitos cuando se les alimenta y fortalece con la Emulsión SCOTT.

También los padres pueden fácilmente conservar su salud y robustez tomando con regularidad este tónico comprobado mil veces para mantener en perfecto estado la sangre, los pulmones y los músculos.

La Emulsión SCOTT solo contiene el aceite más puro de hígado de bacalao del mundo combinado con hipofosfitos de superior calidad. Ninguna otra ha efectuado las curaciones obtenidas por la Emulsión SCOTT y solo ella es eficaz para proporcionar fuerza a los débiles y devolver la salud a los enfermos. Las madres que nunca han probado la Emulsión SCOTT quedan sorprendidas ante la rapidez de su eficacia y de la manera como los niños que la toman crecen fuertes y robustos.

Protéjanse los padres a sí mismos y a sus hijos contra las enfermedades del invierno por medio de la legítima



## EMULSIÓN SCOTT

El Tónico para Niños y Adultos.

Recomendada por los Médicos para combatir

- Anemia
- Escrófula
- Debilidad
- Linfatismo
- Molestias de la Dentición
- Y Enfermedades del Pecho y de la Garganta.

### Establecimiento Central de Intendencia

ANUNCIO

Debiendo adquirir por gestión directa este establecimiento cuarenta mil sacos-jergón-cabezal, ya construidos, para descanso de las tropas en campaña, se invita a la industria particular a presentar ofertas indicando número de aquellos efectos, precio y plazo de entrega; en la inteligencia de que, revisien-

do gran urgencia dicha adquisición, se cerrará el período de admisión de ofertas a las doce del día 18 del actual. El modelo del sacos-jergón-cabezal, así como la nota de sus dimensiones y de las características del tejido de cáñamo que ha de emplearse en la construcción, se hallan de manifiesto en este establecimiento, a cuya Dirección deberán dirigirse las proposiciones con los indicados datos en forma de carta comercial.

Madrid, 11 de noviembre de 1921.

## IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA

# LAS PALMAS

OBRAS SON AMORES...

### Hay que fomentar la agricultura y la repoblación forestal

Cuantas veces han sido enviadas a Canarias Comisiones de técnicos para estudiar los medios de fomentar la producción, de intensificar la vida económica, de ampliar la riqueza del país, otras tantas se han redactado «luminosos» informes muy favorables a la economía de aquella región; pero jamás se ha hecho nada o casi nada de lo que los técnicos han aconsejado.

Nunca, o casi nunca, ha resultado de tales estudios nada para el progreso de Canarias. Siempre se ha tenido el temor de que todo quedase reducido a un viaje de recreo de los comisionados.

No se fían ya los habitantes de Gran Canaria de anuncios de viajes más o menos próximos para redactar más tarde los viajeros comisionados sus Memorias llenas de datos que demuestran las condiciones de Gran Canaria para implantar en todo su territorio las mejoras tantas veces solicitadas, y de cuya necesidad no puede dudarse nadie.

Acercar de todo ello dice, harto de razón, *Diario de Las Palmas*:

«Ciertamente que no tenemos motivos para dudar de los buenos deseos en favor de Canarias del actual ministro de Fomento, señor Maestre; pero los desengaños sufridos han engendrado nuestro pesimismo en lo que se refiere a la acción tutelar del Estado en este archipiélago. Porque vamos a ver una cosa: ¿De qué sirven los estudios, por muy concienzudamente que se hagan, si luego faltan los créditos para la realización de las obras?»

«Aquí tenemos el plan de la ampliación del puerto de La Luz, aprobado hace más de tres años (real orden de 6 de junio de 1918), esperando el crédito necesario para acometer la empresa.»

«Es lamentable perder el tiempo en estudios, proyectos y tramitaciones, haciéndose concebir al país esperanzas que pronto se convierten en crueles desengaños. Esto quiere decir, en claro romance, que más que proyectos, hacen falta obras que disipen las sombras del pesimismo que nos envuelve.»

«Los pueblos no creen en la protección oficial mientras no palpan la eficiencia de las obras que se ejecutan, mientras no ven la eficacia de las iniciativas cristalizadas en realidades.»

«Es indudable que existe un problema hidrográfico forestal, que es necesario resolver; pero que no se resolverá si el Estado no se halla dispuesto a concedernos el dinero preciso. Se nos dirá que antes de la concesión de los créditos es menester hacer estudios y

proyectos y aprobarlos. Es cierto; pero si, como suele suceder, los proyectos se archivan, ¿qué tenemos adelantado? Pues nuevas decepciones que añadir a la cuenta.

Y esas decepciones son las que hay que evitar a los pueblos, a fin de que éstos tengan fe en los gobernantes y no crean que se les engaña.

En distintas regiones peninsulares el Estado ha invertido millones en obras hidráulicas; en Canarias no existe un pantano, ni un canal de riego, ni un embalse construido con fondos del Tesoro público. ¿Por qué esta desigualdad? La base de nuestra riqueza es la agricultura; hay vastas extensiones de terrenos improductivos por falta de agua, y, sin embargo, cuando llueve se pierde en el mar, sin poderse aprovechar con la debida eficacia la gran masa líquida que se precipita torrencialmente, causando destrozos, por vertientes, cañadas y barrancos.

Hay zonas de tierras buenas, especialmente en el Sur de Gran Canaria, que si estuviesen bajo riego su producción sería intensiva y por carencia de agua ofrecen el aspecto de desolados eriales. Media isla puede decirse que es un desierto sin ninguna clase de vegetación.

Las presas aquí construidas y las explotaciones hidráulicas, por cierto numerosísimas que se llevan a cabo, débense todas a la actividad de los capitales particulares. A la acción oficial no agradecemos ninguna obra hidráulica.

Por lo que respecta a la repoblación forestal obsérvase el mismo abandono. La riqueza de los montes públicos, lejos de aumentar, ha disminuído escandalosamente. Las zonas arboladas han sido devastadas con implacable saña. ¿Qué queda de los pinares canarios?

Montes y laderas, valles y collados, vense sin vegetación, sin un árbol, sin una planta. ¿Qué más? Hasta los árboles de las carreteras han ido desapareciendo.

En vez de fomentar, se destruye el arbolado. Huelga decir que celebraríamos jubilosamente, como un bien del Cielo, que se acometieran obras hidráulicas y se atendiese, al propio tiempo, a la repoblación forestal de una manera intensa. Pero si no va a ser así, si los planes que se anuncian no hemos de verlos convertidos en realidades, vale más que no se nos halague con promesas que, al quedar incumplidas, forzosamente se trocarán en amargos desengaños para el país.»

YA HACE FRIO

### Hay que invernar en Las Palmas

Preparando las maletas

Cuando paseamos por estas calles madrileñas, en las que el frío obliga a ir a los tran-

seuntes enfundados hasta los ojos; cuando van a pie, o metidos en autos o en coches, cuya temperatura ha sido dulcificada previamente con calentadores, pensamos en las delicias de Las Palmas, de su clima encantador, inimitable.

Al leer la Prensa y encontrar que en Soria llegó la temperatura a nueve grados bajo cero, dedicamos un recuerdo de admiración a los simpáticos sorianos, por su resistencia.

Nosotros no nos sentimos capaces de soportar ese «fresco», y creemos que moriremos antes de llegar a los siete grados bajo cero.

Todos los inviernos sentimos la misma torturadora impresión de falta de vida, cuando vemos en el implacable termómetro cómo va descendiendo la columna mercurial, que parece agachar la cabeza para pasar por debajo de la raya del cero. Se encoge demasiado. Sería un bonito juego el del «estira y encoge» de la columna termométrica si al encogerse no nos martirizara la causa de tal encogimiento.

Los pueblos que, como Las Palmas, tienen una temperatura dulce que ofrece a los frioleros que andamos por todo el Mundo, sin excepción de un solo Continente, merecen la gratitud universal.

Las Palmas es, para el viajero a quien perjudican los frios, la mejor medicina contra esa propensión y ese peligro a los enfriamientos. Con su clima, que da generosa, da también la hermosa ciudad raudales de alegría y de salud; los dos grandes tesoros que ambiciona la Humanidad.

Cuando este pueblo frío de Madrid comienza a sentir las primeras caricias del Guadarrama, pensamos, los que hemos tenido la fortuna de conocer Gran Canaria, que no vamos a poder soportar la vida como el pasado, entre nieve, y queremos volar hacia Las Palmas para gozar de la luz, de la alegría, de la tibia temperatura que ofrece, pródiga, a todos cuantos tienen la suerte de pisar su suelo.

Esta es la época, este es el momento para que el turista se encamine a aquella perla oceánica, en la que, además de un apacible sosiego espiritual, se gozan todas las delicias materiales que nos brinda el clima, el Sol y el paisaje canario.

No comprendemos cómo, en la madurez de la vida, cuando el instinto de conservación es más intenso, vamos en busca de aquello que nos daña, y permanecemos en lugares donde amenazan ciertos peligros para nuestra vida. No comprendemos, pues, cómo los ricos, o los que, sin serlo, disponen de un mediano pasar, no van a gozar esa vida deliciosa de Las Palmas, en donde la estación primaverales es eterna.

¡Brí! ¿Qué frío hace! Yo les prometo a ustedes que no habrán transcurrido muchos días sin que haya preparado las maletas y emprendido el viaje.

No me explico cómo pudiendo vivir en un ambiente tibio, luminoso y perfumado, se quede uno a vivir entre tinieblas matutinas, heladas nocturnas y vientos del Guadarrama,

que, como afirma un dicho vulgar, «no apagan una cerilla y son capaces de matar a un hombre».

Además, ¡son tan bellas las damas de Las Palmas, y fué tan cortés y tan cordial la acogida que siempre nos dispensaron los habitantes de la hermosa ciudad!—X

VICTORIO MACHO

### El monumento a Galdós

Sabemos que el gran escultor Victorio Macho dispone su viaje a Las Palmas para el próximo mes de diciembre.

La obra admirable del monumento a Galdós es una de sus grandes preocupaciones. Admiró y amó mucho al gran maestro de las letras españolas.

Victorio Macho nos ha hablado de su obra, nos ha hablado también de Las Palmas, de la Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria, y en sus labios ha brotado espontáneo un comentario de entusiasmo y de elogio para la hermosa ciudad y para la Sociedad que muestra su cultura y sus altas iniciativas al honrar la memoria del escritor inmortal.

Quizás antes de que el laureado artista salga de Madrid le veamos en su estudio. Entonces consignaremos en estas columnas algunas impresiones sobre los proyectos de su viaje.

UNA REAL ORDEN

### La jurisdicción de Hacienda de Las Palmas

El presidente del Cabildo Insular de Gran Canaria ha solicitado, por medio de una instancia dirigida al ministro de Hacienda, mayor extensión jurisdiccional para la Delegación de Hacienda de Las Palmas.

La *Gaceta* del 10 del actual publica una real orden accediendo a lo solicitado, y dice: «Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que la jurisdicción de Hacienda de Las Palmas comprenda, además del territorio de la Gran Canaria, que le señala la real orden de 29 de enero de 1913, las islas de Lanzarote y Fuerteventura, y, en consecuencia, que pasen a depender de dicho Centro todos los servicios y documentación referentes a estas dos islas, y que se encuentren hoy en la Delegación de Hacienda de Tenerife.»

Uno de los resultados de la citada real orden está redactado en los siguientes términos:

«Resultando que juntamente con la mencionada instancia tuvieron entrada en este ministerio otras varias, encaminadas al mismo objeto, y suscritas por el alcalde-presidente del Ayuntamiento de Las Palmas, en

nombre de aquel Concejo; por el alcalde de Puerto de Cabras, capital de la isla de Fuerteventura; el presidente del Cabildo insular de Lanzarote, el alcalde presidente del Ayuntamiento de Arrecife de Lanzarote, los diputados provinciales de Las Palmas, Guía y Arrecife de Lanzarote, y los representantes de la Cámara Agrícola de Gran Canaria, la Real Sociedad Económica de Las Palmas, el Circulo Mercantil de ídem y los de las Sociedades Fomento y Turismo de Gran Canaria, Museo Canario y Gabinete Literario y Real Club Náutico de Las Palmas, todas las cuales invocan, en apoyo de su petición, a más de la conveniencia local, que reputan innegable, pues las relaciones entre la administración y los administradores, actualmente penosas por haber entre ellas grandes distancias, debido a la estructura geográfica de aquella provincia, serían facilitadas y acortadas las necesidades mismas del servicio que alcanzarían mejor satisfacción, ya que el ministerio de Fomento ha producido a las cuatro islas occidentales la jurisdicción de las oficinas de su ramo radicantes en Tenerife, y ordenado que los servicios que dependen del Consejo de Fomento, Jefatura de Obras públicas y Sección Agronómica de Las Palmas se extiendan a las tres islas orientales, de donde resulta que los pagos por ciertos servicios que se cumplen en las islas de Lanzarote o Fuerteventura no se hacen por las Depositarias de las islas respectivas que dependen de la Delegación de Tenerife, sino que se hacen por la Tesorería de Las Palmas, porque en Las Palmas radican los Centros u oficinas a cuyo favor se han extendido los libramientos respectivos, mientras que los ingresos de las islas se remiten a la Delegación de Tenerife.»

UNA DESCRIPCION DE CANARIAS

### El paisaje y el clima

Dice la historia y recuerda la tradición—afirma un cronista canario—que estas islas, por la feracidad asombrosa de su tierra, por la soberbia belleza de sus paisajes, por sus arboladas, por sus flores y sus frutos, por las abundantes corrientes que cruzaban su suelo, por su clima suave, debieron ser partes de un delicioso paraíso. Los antiguos las llamaron *Afortunadas* y los poetas e historiadores de la antigüedad las llamaron Campos Eliseos. Mucho tiempo después fueron conocidas con el nombre de «Jardín de las Hespérides».

La mano del hombre y el abandono de los Gobiernos han arrasado la tierra cantada por los antiguos como el paraíso de las manzanas de oro.

Peró aun conserva atractivos incomparables, entre otros muchos el del clima templado, benigno, primaveral, como muy pocos del mundo.

Lugares donde el clima es ideal en Gran Canaria: Las Palmas y su playa en las Canteras.

UN CUENTO

EL REY DE LA NATURALEZA

Un cortejo nupcial desembocó por la calle Ventra... y hizo alto en la plaza del Hotel de Ville.

Si no parece que acaban de casarse! exclamó M. Pomme, tendero de comestibles...

En efecto, los novios se insultaban mutuamente, y de pronto estalló el escándalo: la blanca mano de la recién casada se posó con alguna violencia en la mejilla de su flamante esposo...

Haya paz! Mal educados! gritó el padrino, que, olvidándose de la solemnidad de su misión...

Los invitados glotones no dejaron de protestar contra estos incidentes, que retrasaban la hora del banquete de bodas.

Esto ya es insostenible! exclamó el novio. Si Berlingot no viene antes de cinco minutos me voy.

El novio, al oír esto, la llenó de improperios, que ella le devolvió corregidos y aumentados.

Y pensar que, por las señas, van a estar así toda la vida! comentó un señor a quien muchos tomaron por el padre de la novia.

Pues llevan así diez años! añadió la madrina. Estas son las consecuencias de las relaciones largas...

La gente no se explicaba lo que ocurría. En esto llegó Berlingot, que parecía ser quien iba a aclarar la situación.

M. Pomme dijo: El fotógrafo!

Pero entre los reunidos, los más curiosos conocieron en seguida al operador de cinematógrafo.

El cortejo nupcial penetró en el café, seguido de casi todos los invitados y curiosos.

El rey de la Naturaleza se bebía en aquel momento el cuarto vaso de cerveza.

Obedecieron. Al salir iba cantando el rey de la Naturaleza una romanza sentimental.

Comenzaron a contar sucesos y acontecimientos curiosos de cines.

Poco a poco, y en vista de que toda la solemnidad se reducía al aperitivo, fueron saliendo del café unos y otros.

Berlingot, al salir, se quedó estupefacto. El rey de la Naturaleza, lentamente y con la sonrisa en los labios, daba vueltas a la manivela del aparato cinematográfico.

Comienzo, ¡a impresionar! anunció el operador. ¡Eh! Esa gente... A un lado.

La gente se echó a un lado a indicaciones del padrino.

Y se desarrolló la escena, tan semejante a tantas otras que, vistas en la pantalla, transportan de gozo a los públicos que se congregan en las salas de cines.

Berlingot operaba en silencio, con la película de un hombre que pasa sin alteración desde los dramas populares a la caza de tigres, desde las escenas burlescas de un medio de la calle hasta las tragedias domésticas.

La casa en que prestaba sus servicios le había encargado de la misión de enlazar escenas. Por eso las modalidades de sonrisa de Mme. Pouliche le interesaban tanto o más que el resto de lo que impresionaba.

Crac! Berlingot paró en seco. El rey de la Naturaleza vino y puso en confusión la escena.

Era un gigante simpático, falto de razón a consecuencia de diversos infortunios.

El rey de la Naturaleza, por qué se le había bautizado con este nombre? — llevaba en su rostro ingenuo una expresión de hombre satisfecho, que armonizaba perfectamente con su candor.

—Vuelvo a impresionar! — avisó Berlingot. El rey de la Naturaleza empezó a comparar en un discurso lleno de lirismo el velo de la desposada a la inocencia del lirio.

Y se emocionó delante del aparato. El operador avisó a un grupo de chiquillos.

—Llevad a ese inoportuno a ese café de al lado y que tome una botella de cerveza... Y tomad vosotros también lo que queráis. ¡Yo lo pagaré todo!

Y los chicos no tardaron en invadir el café, empujando hasta el interior al rey de la Naturaleza, que no cesaba de reír, prisionero voluntario de la banda infantil.

Berlingot impresionó de nuevo. El novio no omitió el detalle de posar sus labios y su bigote sobre la frente pura de la novia.

El sastre, el padrino y la madrina entraron en liza. El operador manifestó que estaba satisfecho de su labor.

—Apaga tus fuegos y ven a beber! — le dijo al hombre-sapo, tirándole de las orejas.

El cortejo nupcial penetró en el café, seguido de casi todos los invitados y curiosos.

El rey de la Naturaleza se bebía en aquel momento el cuarto vaso de cerveza.

Obedecieron. Al salir iba cantando el rey de la Naturaleza una romanza sentimental.

Comenzaron a contar sucesos y acontecimientos curiosos de cines.

Poco a poco, y en vista de que toda la solemnidad se reducía al aperitivo, fueron saliendo del café unos y otros.

Berlingot, al salir, se quedó estupefacto. El rey de la Naturaleza, lentamente y con la sonrisa en los labios, daba vueltas a la manivela del aparato cinematográfico.

signando, primero a los novios, luego a los padrinos, y después a los suegros y a los invitados, el lugar que debían ocupar y las cosas que tenían que hacer para «salir» en la cinta que estaba impresionando.

—Eh! Eh! — gritaba Berlingot. — ¡La película sin impresionar!

Logró que el rey de la Naturaleza pasase su mano puesta en la manivela en el momento en que este monarca acababa de enviar recado a una compañía de bomberos para que llegase con todo el material para hacer un simulacro de extinción de un incendio ante el aparato.

GASTON PICARD

Pérdida

Se gratificará al que entregue en la Carrera de San Jerónimo, núm. 35, un bolsito de oro, de señora, con coronita de platino, que se perdió frente a esta misma casa la noche del 10.

Entierro de la señorita Fernández Burayas

El sábado, a las once y media, tuvo lugar el entierro del cadáver de la bellísima señorita Isabel Fernández Burayas, hija del empresario del teatro de Novedades, don Evelio.

El acto puede calificarse de verdadera manifestación de duelo. Concurrieron centenares de personas, entre las que figuraban, además de la compañía del teatro, numerosos autores líricos y dramáticos, periodistas, etcétera, etc.

El féretro fué llevado a hombros por amigos de los Sres. Fernández hasta la puerta del teatro, donde se hallaban los artistas y la orquesta, que, dirigida por Cayo Vela, ejecutó una marcha fúnebre.

Las Sras. Lacalle y Romero y la señorita Perales subieron en la carroza fúnebre, visiblemente emocionadas, y depositaron sobre el féretro grandes ramos de flores.

Presidían el duelo los Sres. D. Victoriano Solera, el primer actor y director D. Vicente Aparici, el representante Sr. Navarro y algunas personas de la familia de la finada.

Seguían tres landós llenos materialmente de coronas, que no habían podido ser depositadas en el coche fúnebre, donde se habían colgado varias, entre ellas una hermosísima de pluma blanca y flores de la compañía del popular teatro.

Fué tal la aglomeración de público, que el tránsito por la calle de Toledo era materialmente imposible.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a la atribulada familia.

Alí es-Selauí, amigo de España, prisionero

Tetuán, 12.—Un grupo de moros rebeldes ha asaltado una de las huertas de las cercanías de esta ciudad, llevándose prisionero al prestigioso moro, muy amigo de España, el anciano escritor Alí-el-Eelauí, director general de los bienes del Majzen, y cinco moros más que le acompañaban.

En los ministerios

GUERRA

El Diario Oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al alférez de Caballería D. Dámaso de las Heras.

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Ricardo Navascués al comandante de Artillería D. Pablo Herráez, y del general de división D. Francisco Sánchez Manjón al comandante de Infantería D. José Pérez Damunt.

Destinos.—Se nombra vocal de la Junta facultativa de Artillería al coronel D. Ramón España, y se concede la vuelta al servicio activo al alférez de Caballería D. Julio Redondo.

Concurso.—Se anuncia a concurso una plaza de profesor auxiliar que existe en la Escuela Superior de Guerra, la cual podrá ser solicitada por comandantes de Ingenieros.

Licencia.—Concédese seis meses de licencia para el extranjero al comandante de Ingenieros D. Fernando Iñiguez.

Reclutamientos.—Se dispone que por este año quede en suspenso la incompatibilidad que establece el artículo 186 del reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento.

Instancia suspendida.—Resolviendo quede en suspenso, mientras duren las actuales circunstancias, la resolución de una instancia promovida por el capitán de Intendencia (escala de reserva) D. Manuel Rojas Sánchez, el cual solicita el pase a la situación de reserva.

Diputación provincial

SESION OCTAVA

Se abre a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. Leída el acta de la anterior por el secretario, Sr. Lafuente, queda aprobada.

Es designado para el cargo de diputado visitador del Hospital de San Juan de Dios el vocal de la Comisión provincial D. Adolfo del Coso.

Se da cuenta de haber ingresado en fondos provinciales la Asociación Matritense de Caridad 5.000 pesetas como donativo a favor del Hospital de San Juan de Dios.

Se acuerda, de conformidad con la ponencia del Sr. Albericio, en el expediente relativo a las adelhalas que disfrutaban las acogidas del Colegio de la Paz, que del 50 por 100 que les corresponde del producto de los trabajos ejecutados por las mismas, se adjudique el 60 por 100 a las bordadoras, armadoras y costureras de obrador, y el 40 por 100 a las planchadoras, zapateras y sirvientas en general.

Es nombrado maestro interino de la escuela del Hospicio D. Joaquín Martínez Veira.

Se acuerda, según propuesta del Sr. Salcedo, que en lo sucesivo los empleados que deban ser jubilados por haber cumplido la edad reglamentaria cesen de prestar servicios el mismo día en que esto tenga lugar, percibiendo desde esta fecha los haberes el que le correspondiera ocupar la vacante o sea nombrado para ocuparla por la Diputación.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de los recursos interpuestos ante la superioridad por los diputados Sres. Nadal

y Parmenio contra la validez de la constitución de la Diputación, y voto particular de los vocales de la Comisión, Sres. Sainz de Baranda y Castell.

Los Sres. Díaz Agero, Arizmendi y López (D. Angel), presidente, vicepresidente y vicepresidente de la Comisión provincial, respectivamente, se niegan, por motivos de delicadeza, a presidir la sesión durante el debate, por tratarse de un asunto que a ellos se refiere.

Ocupa la presidencia el diputado mayor de edad Sr. García Quejido.

Hace uso de la palabra, defendiendo su voto particular, el Sr. Castell, combatiendo hábilmente la constitución de la Diputación actual, la que declara adolece de vicio de nulidad.

Combaten el voto particular los Sres. Arizmendi y Merino, y defendido el voto por el Sr. Sarabia, es desechado en votación nominal por 19 votos contra 14, quedando, por consiguiente, aprobado el dictamen de la Comisión de actas.

En otros diferentes asuntos hicieron uso de la palabra, además de los ya citados, los Sres. Del Coso, Barrio, Torrecilla, González Rojas, Merino, Ovejero y Blanco.

La sesión duró tres horas y media.

La cuestión de Irlanda

El Gobierno de Ulster delibera Londres, 12.—El «memorandum» británico remitido ayer al Gobierno de Ulster ha sido hoy objeto de examen por el pleno del Gabinete presidido por sir James Craig.

Aunque ningún comunicado oficial se ha publicado, se sabe que el documento de contestación dice que las proposiciones y sugerencias puestas en primer plano por el Gobierno imperial contienen la renuncia de derechos y puntos de vista que el Gobierno de Ulster no está dispuesto a rectificar.

En estas condiciones, sir James Craig, con el beneplácito unánime de sus colegas, ha anticipado al primer ministro que no servirá para nada continuar las negociaciones con el Gobierno británico.

Estado de las negociaciones Londres, 12.—La situación actual de las negociaciones irlandesas se asegura es la siguiente: el Gobierno ha llegado a un período definitivo en las negociaciones con la Delegación «sinn feiner» y ahora se ocupa de conciliar las medidas que los «sinn feiners» piden aceptar con el punto de vista del Gabinete de Ulster, y no se espera que rechacen ciertas proposiciones que les han sido hechas por el Gobierno, y han declarado su intención de someterse a ciertas sugerencias que se les han hecho para asegurar la paz de Irlanda, sin perjudicar los derechos de Ulster.

Los cambios de opiniones entre el Gobierno y los ministros de Ulster continuarán probablemente; pero se cree que depende mucho de las opiniones formuladas en la importante conferencia que se celebrará la semana próxima por el partido conservador, que se halla ahora algo dividido respecto al resultado de la Conferencia irlandesa.

Las negociaciones son de carácter extraordinariamente delicado; pero todos los partidos están ahora francamente deseosos de que se venzan las dificultades y se consiga un arreglo satisfactorio en la cuestión de Irlanda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

EL MUY ILUSTRE SEÑOR Don Joaquín Moore y de Pedro BARON DE MISENA Teniente ayudante de la primera bandera del Tercio Extranjero Falleció gloriosamente en la toma del Gurugú EL DIA 12 DE OCTUBRE DE 1921 Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada madre, la baronesa de Otos, marquesa viuda de San José; hermanos el marqués de San José, María Luisa, Elena, Pilar, Fernanda y Rafael Moore; tíos, D. Jesús Tamarit, marqués de Castellanos y de Trives, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la celebración de las misas gregorianas que por el alma del finado se rezarán en el altar de San José, de la parroquia de Santa Bárbara (plaza de las Salesas).

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON POR CARDIODINAMO DEL Dr. SUBIRÁ Medicamento de eficaces resultados, sancionado y recomendado por los mas reputados médicos. PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESTERIFICADOS.

Está usted cansado: sufre neuralgias que le martillan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones al menor movimiento; su actividad se encuentra disminuida y sus placeres perdidos. Algunos comprimidos de RHODINE expulsarán todos esos males.

Lotería núm. 10 Remito pedidos a provincias de todos los sorteos y de Navidad. RITA SEOANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

BICKMORINE cura todas las heridas y contusiones de los animales. Cuatro pesetas caja. Farmacias y Droguerías.

Sacerdote francés admite niños de buenas familias para profetar francés. Vida de familia. Curó Peyreux, Mansle, Charente—Francia.

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Avenida Conde de Peñalver, 1. (Red de San Luis).

PAGO mejor nable caja registradora, segunda mano. Apartado Correos 190, Madrid.

Grandioso local alquilo. Razón: Sr. Latorre, Moratines, 15. Carbones.

Se venden unos 2.400 litros vino rancio, cosecha de 1907, y 9.000 litros vinagre del mismo año. Para verlo y tratar, en Longares, provincia Zaragoza, Campo Carinena, Vicente C. Artigas

La Prensa Anuncios en general. CARMEN, 18. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LOS SEÑORES DON EUGENIO MONTERO-RIOS Y SU HIJO Don Eugenio Montero-Ríos y Villegas FALLECIERON RESPECTIVAMENTE EL 12 de mayo de 1914 y el 9 de septiembre de 1917 Habiendo recibido los Auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. La familia suplica una piadosa oración por sus almas. Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de San Pascual, de esta corte, y el día 14 del actual en la capilla de las Animas, de Santiago de Compostela, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y todos los Prelados de España han concedido indulgencias en la forma acostumbra. (1)

VENTA plantas, Pinos insignis, Silvestre, Larcio maritimo costa, Alcevo Japon, Cupressus, Eucaliptus, Roble americano, Castano Japon, Idem Fresno, Acacia, Haya, Olmo, Espino blanco, Manzano, Cerezo, etc. etc. Repoblaciones de montes, por contrata, con resultados garantizados de cuatro años; se entiende planta prendida a la entrega con cualquier clase de planta. Dirigirse a Eugenio Garitmandia (Zaldívar).

ANUNCIOS Montera, número 19.

SOLUCION S. SANTANA con glicerofosfatos, terpinol, creosotal y heroína, 3,00 frasco. Para curar la tuberculosis en su estado naciente, catarrros agudos y crónicos, debilidad y raquitismo. Véntese en botellas de 12 años de éxito creciente. Dr. Santana, San Mateo, 12. Desde tres frascos se mandan sin aumento. En todas las farmacias.—Por mayor: Centros de especialidades.

ALFOMBRAS Linóleum. Esteras. Liquidación rápida, grandísimas rebajas. Tiras coco para portales y automóviles. Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.

ESTERAS linóleum, terciopelos. Gran salto de calidad, todo a mitad de precio. Teléf. 20-20 J, SALINAS.—5, Carranza, 5.

SARNNA ANTISARNA MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895. NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.